

dec: 11-20.

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fő utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztőért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k
1972. december. 11.

Ob. 1. külföldi kiállítások budapesten

i nn/tr/p zs la

1972. december 11.

két érdekes kiállítás fogadja a következő napokban a képzőművészet kedvelőit budapesten. a magyar-kubai kulturális munkaterv alapján december 15-én nyílik a szépművészeti muzeumban a „kubai primitív festők,„ című kiállítás, amelyet a kulturális kapcsolatok intézete és a kiállítási intézmények rendez a kubai országos kulturális tanács közreműködésével. a bemutatón nyolc nain művész 31 alkotásával találkozhat a magyar közönség. a művek kuba több vidékének sajátos művészetét reprezentálják.

december 16-án nyílik a műcsarnokban a mai jugoszláv grafika című kiállítás. itt az érdeklődők 20 mai jugoszláv grafikus 100 alkotásával ismerkedhetnek meg, az ország különböző részeiből származó, ma is élő, különböző koru grafikusművészek munkáival. /mti/

--

-1-

13

bb.2. jövőre több mint négy milliárd forint értékű fogyasztási cikk a szovjetunióból

1 kf/tr/ p

cz

1972. december. 11.

kovács ferenc, az mti munkatársa írja :

az utóbbi másfél évtized alatt a fogyasztási cikkek egyik legfontosabb beszerzési piacát is a szovjetunióban találtuk meg. a magyar háztartások gépesítésének alapvető eszközei voltak a szovjet hűtőgépek és porszívók. a rendszeres és a folyamatos szovjet import nagyban nozzájárult ahhoz, hogy kereskedelmünk egy-egy cikkből - például karóra, fényképezőgép, halkonzerv stb. - gondtalan kínálatot teremthetett. az évekkel ezelőtt divatba jött zsebrádió iránti igényt a százezer számra behozott sokfajta s olcsó szovjet készülékekkel országszerte ki tudták elégíteni.

külkereskedelmünk szovjet fogyasztási cikk-importja 1967- és 1971 között több mint ötszörösére növekedett; 1971-ben mintegy három milliárd, az idén 3.3 milliárd forint értékű szovjet áru került a hazai üzletekbe. a külkereskedelmi forgalom hasznos kiegészítője a két ország belkereskedelme között kialakult, s az utóbbi évekig erőteljesen fejlődött közvetlen választékcseré, amely 1964-ben 17,2 millió rubelt tett ki, s csúcson, 1967-ben meghaladta a 43 millió rubelt. ebben az időszakban nagy mennyiségben, szinte korlátlanul kaptunk órát, porszívót, kerékpárt, rádiót, halkonzervet, fát, építőanyagot. az össz-szövetségi kereskedelmi minisztériumon kívül kialakult az együttműködés, bővült a választékcseré az egyes szövetségi köztársaságokkal, s több millió rubelt tett ki a szövetkezetek közvetlen árucseréforralma is.

az utóbbi években - 1967-től - a közvetlen belkereskedelmi választékcseré csökkent, elsősorban azért, mert többféle fogyasztási cikk - például óra, fotó cikk, porszívó, rádió - a hazai piac keresletét teljesen kielégítő mennyiségben az államközi megállapodás listájára került. rohamosan nőtt a személygépkocsi-import: az 1970. évi 5.200 -zal szemben, 1972-ben 28.000 szovjet személyautót vásároltunk, ebből 21.500 a népszerű zsiguli. egy másik részben kooperációs szerződés eddig évi 2 millió rubeles butorimportban realizálódott; magyar tervek alapján gyártanak butort részünkre a szomszédos közeli szovjet köztársaságokban.

/folyt köv./

1/b

bb.2. jövőre több mint1.folyt /p

ugyanakkor kötetlenül fejlődik a kereskedelmi és vendéglátóipari gépek, berendezések forgalma, 1972-ben 6,1 millió rubel értékű kereskedelmi berendezést szállítottunk, köztük a moszkvai „Lenin-grád”, „abc és „balaton”, áruház, valamint a kisinyevi áruház teljes berendezését. közösen dolgozták ki szolnek és novgorod kereskedelmi hálózatának távlati fejlesztési tervét.

a két ország kereskedelmi együttműködését értékelve a belkereskedelmi minisztériumban az mti munkatársának egyebek között elmondották: a magyar-szovjet kormányközi bizottság legutóbbi ülésén külön határozatot hoztak mind az import, mind a közvetlen választékcseréforralom növelésére, a választék bővítése érdekében, s azért, hogy a két országban gyártott korszerű termékeket egymás üzleteiben is meg lehessen vásárolni.

jövőre egyenként tovább fejlődik importunk, több mint négy milliárd forint értékű szovjet fogyasztási cikk behozatalát tervezik. a belkereskedelmi közvetlen forgalmat azonos áruk cseréjének forralomával bővítik, s ebben jobban támaszkodnak a szövetségi köztársaságokkal kialakult kapcsolatokra. a határmenti forgalmat - amit eddig csak a szövetkezeti kereskedelem bonyolított le - elsősorban ukrán szszk kereskedelmének közreműködésével kikivánják terjeszteni az állami kereskedelemre is. igyekeznek újabb cikkeket bekapcsolni a forgalomba. Lehetőséget látnak például az itthon hiányzó és drága hordozható televíziókészülék, valamint különféle szerszámok szovjet importjára.

a fogyasztási cikk-forralom bővítésének egyik fő eszköze a kooperáció - jó példa erre a zsiguli-program. ez ugyan az ipar feladata, a kereskedelem azonban a szükségletek és a lehetőségek ismeretében javaslataival közreműködik ebben is. jövőre 9 millió, 1975-ben 11 millió rubel értékű kereskedelmi és vendéglátóipari berendezést szállítanak a szovjetunióba. megállapodást kötöttek arra is, hogy kereskedelmi automatákat - étel, italárusító, pénzváltó berendezéseket - magyarországon nem gyártanak, hanem a szovjetunióból szerzik be presszó gépekért, pánztárgépekért cserébe.

a két ország közötti fogyasztási cikk forralom 1973. évi fejlesztésével kapcsolatos konkrét teendőket, intézkedéseket a magyar-szovjet belkereskedelmi állandó munkabizottság rövidesen sorra kerülő ülésén tárgyalják meg./mti/

1/b

bb.3. 1300 méterrel hosszabbodik a kis földalatti utvonala

1/don/p zs La

1972. december.11.

a kis földalatti építési jelentős állomáshoz érkeztek: a Városligeti tó alatt - itt húzódik a földalatti új nyomvonala - hozzáálltak az úgynevezett Larsen-pallók leverséhez. az acéllemezeken beépítésére azért van szükség, mert ezek elzárják a forrásvizet és a talajvizet az épülő új alagutttól.

mint petik ernő, a hidéptő vállalat főépítésvezetője elmondta, a több mint négy kilométer hosszú földalatti utvonala 1300 méterrel, toldják meg, s a szaralványok végig kéreg alatt futnak majd. az új alagút - amelyet a tó alatt csatlakeztettek a meglévőhöz - enyhe ívben kanyarodik a széchenyi fürdő hőszigetelési oldalánál épülő új állomásba. /az állomáskerti megálló egyébként ide helyezik majd át/. nyomvonala innen a kacsón pengrác uttal párhuzamosan húzódik, majd betorkollik a mexikói uti végállomásba. itt az erzsébet királyné utja és a szőnyi ut által határolt részen járműjavító telepet létesítenek. az idei feladat a széchenyi fürdő - május 1. ut közötti szakasz befejezése.

mint ismeretes, a kis földalatti építése több esztendővel ezelőtt kezdődött. az átadás időpontjának eltolódásával kapcsolatban a főépítésvezető elmondta, a „feltárások”, során derült csak ki, hogy a városligetben milyen hatalmas közmű-labirintus között kell utat keresni, nyomvonalat találni a földalatti új szakaszának. többek között ezzel magyarázható, hogy a munkálatok üteme változó, többnyire a tervezettnél lassabb. a közművek kiváltása, a különböző vezetékek elhelyezése ugyanis rendkívül nehéz, bonyolult, összetett feladat. a kis földalatti új szakaszát a tervek szerint 1973-ban adják át rendeltetésének.
/mti/

bb.4. szénsavas csipkeszőrp- cukorbetegnek is

1 ol/gk/p le cz

1972. december.11.

az utóbbi évek legjelentősebb exporteredményét könyvelheti el az idén a herbária: külföldi szállításainak értéke félmillió dollárral - mintegy 25-30 százalékkal - haladja meg a tavalyit. változatlanul a kamilla, a majoránna és a csipkebogyó a leggyakoribb exportcikk, de kelendők a különféle porított gombák, vadgesztenye-, kamilla-, csipkebogyó- és menta-, koncentrátumok, ezekkel az idén jelentkeztek első ízben külföldön s már a „bemutatkozás”, is sikerrel járt; 150.000 dollár bevételi többletet jelentett a vállalatnak. a tervek szerint két éven belül 400.000 dollárra növelik a porított termékek forgalmát. /folyt köv/.
-4-

bb.4. szénsavas 1.folyt /p

ugyancsak bővíteni kívánják - a zöldérttel együttműködve - a száritott zöldség és hagyma exportját.

kamillából - mert az idén a termés nem volt a legjobb - első sorban a belföldi ellátás biztosítására törekedtek. a c-vitaminban gazdag készítményekkel is bőségesen ellátták a hazai piacot. újdonságként - együttműködve a zalaegerszegi szivizüzemi vállalattal - az új év elején forgalomba hozzák a csipkeszőrp szénsavval dúsított, hígítás nélkül, azonnal fogyasztható változatát, s később megjelenik a boltokban a cukorbetegnek számára is hasonló szénsavas szőrp./mti/

..-

bb.5. gazdag téli filmválaszték

1 ro/tr/o zs La

1972. december.11.

az elmúlt napokban több filmátvételi delegáció járt külföldön és számos filmet vásárolt magyarországi forgalmazásra. a felszabadítás sorozatból ismert nykolaj oljalin és borisz zajdenberg játssza a vakmerőség című szélesvásznú szovjet film főszerepeit. az izgalmas, érdekes történet a fasiszta megszállás idején játszódik, rendezője georgij jungvald - hirkevics. egy szovjet felderítő a hőse a „háború a háborúban”, című szélesvásznú szovjet filmnek, amely szintén második világháborús történet. mihalkov - koncsalovszkij forgatókönyvéből rendezte a „visszavárunk fiú!”, című szélesvásznú filmet ravil batilov. az üzég filmstúdióban készült alkotás központi figurája egy fiatal munkás, aki egyik napról a másikra felelős beosztásba kerül. borisz vasziljev kisregényéből rendezett szélesvásznú filmet sztaniszlav rosztokij „csendesek a hajnalok”, címmel. a „jégmadár”, szélesvásznú film: partizántörténet, amelyben mai fiatalok kutatják egy hős nyomait - akiről a végén kiderül, hogy közöttük él.

kedvelt népi legendát dolgoz fel, sok zenével, a kazah filmstúdió színes szélesvásznú alkotása, a kis-zsioek. szélesvásznú, színes, kétrészes filmet készített puskin elbeszélő költeménye, a ruszlán és ludmilla nyomán alekszandr ptusko.

a csehszlovák filmművészetet is több alkotás képviseli a legújabb választékban. az „és köszöntöm a fecskéket”, című film alapja maruska kuderiková 22 esztendő kommunista lány, akit magda vásáryová alakít, története. kuderiková fiatal színésznő volt, akit egy film befejezésére egy időre kiengedtek a náci koncentrációs táborból./folyt köv./

-5-

To

To

bb. 5. gazdag téli..... 1.folyt /p

szerepét annak biztos tudatában játszotta el, hogy utána meg kell halnia. újabb gyermekfilmet készített karel kachyna, ezuttal ota hofmannal együtt. a második világháború alatt játszódó történet címe egy vonat az égi állomásra. antifasiszta, idegenlégiós film a második világháborúban játszódó oázis. érdekessége, hogy külső felvételei a kara-kum sivatagban és a mali köztársaságban készültek.

a párvalasztásról, házasságról és válásról készített vígjátékot pietro germi. az alfredo című film főszereplői stefania sandrelli és dustin hoffman. két bűnügyi történet is szerepel a legújabb olasz filmek között. erőteljes politikai mondanivalójú alkotás a rendőrség megköszöni című munka, rendezője stefano vanzini, főszereplői enrico maria saleno és franco fabrizi. krimi- két kitűnő gyermekszereplővel- a fekete torino, amelyet carlo lizzani rendezett. a történetben két kisgyerek igyekszik bebizonyítani édesapja ártatlanságát./mti/

bb.6. a legfelsőbb bíróság új elvi döntése

i bc/gk/p zs la

1972. december.11.

dr. baczony lászló, az mti főmunkatársa jelenti:

a büntető törvénykönyv szerint az egy évet meg nem haladó szabadságvesztés végrehajtását a bíróság felfüggesztheti, ha az elkövető személyi körülményeire, valamint az elkövetett bűncselekményre figyelemmel a büntetés célja ily módon is elérhető. emellett a törvény lehetőséget biztosít- különös méltánylást érdemlő körülmények esetén- a két évet meg nem haladó szabadságvesztés végrehajtásának felfüggesztésére is.

a büntető törvénykönyv ez év elején történt módosítása jelentős újítást vezetett be. míg korábban a bíróság csak háromévi, illetve- egy évnél hosszabb szabadságvesztés esetében- a próbaidőre függeszthette fel a büntetés végrehajtását, a módosítás folytán a bíróságnak a felfüggesztés tekintetében széles körű mérlegelési lehetősége van. a próbaidő vétség -a bűncselekmény enyhébb válfaja- miatt kiszabott szabadságvesztésnél egy évtől három évig tarthat, a súlyosabb bűncselekményt jelentő büntetés esetében pedig a kiszabott szabadságvesztést egy évtől öt évig függesztheti fel a bíróság.

/folyt köv/.

-6-

16

bb.6. a legfelsőbb bíróság.....1.folyt /p

ez a törvényi változás, de egyéb okok is szükségessé tették, hogy a legfelsőbb bíróság iránymutatást adjon abban a kérdésben, miként alkalmazzák a bíróságok az új törvényt. a legfelsőbb

bíróság elnökségi tanácsa a napokban meghozta xxxiv. számú elvi döntését, amely az ország összes bíróságaira kötelező.

az elvi döntés abból indul ki, hogy alapvető különbséget kell tenni társadalmi rendszerünk tudatos ellenségei, a súlyosabb bűncselekményt elkövető, főként a közrendet és a köznyugalmat súlyosan sértő garázda elemek, illetve a csupán alkalmilag, méltánylást érdemlő indokból kisebb jelentőségű bűncselekményt elkövető, egyébként becsületes életmódot folytató személyek között. hangsúlyozza az elvi döntés, hogy az előbbiekkel szemben végrehajtandó szabadságvesztést kell kiszabni. viszont az utóbbiakkal szemben szocialista büntetőpolitikánk végrehajtandó szabadságvesztés kiszabását nem tekinti általános büntetési eszköznek. az ilyenekkel szemben ugyanis a büntetés végrehajtásának elrendelésével való fenyegetettség általában már elégséges az újabb bűnelkövetéstől való visszatartásra.

hangsúlyozza az elvi döntés azt is, hogy a büntetés végrehajtásának felfüggesztésénél nem kizárólag az elkövető megjavítását kell szem előtt tartani, hanem arra is figyelemmel kell lenni, hogy a próbaidőre való felfüggesztés - amelyet a téves közzelfogás néha a felmentéssel vesz azonosnak- nem áll-e ellentétben az általános bűnmegelőzés követelményével.

az elvi döntés utal arra is, hogy a felfüggesztés kedvezményében nem részesíthetők azok, akik a társadalomra fokozottabban veszélyes szándékos bűncselekményt, a szocialista erkölcs szerint különösen elítélendő cselekményt követtek el, valamint az olyan bűnözők, akiknek személye kiemelkedően veszélyes a társadalomra. a gondatlan bűncselekmények elkövetői közül pedig azok nem részesülhetnek e kedvezményben, akiknél a gondatlanság magas fokú, s ennek következménye súlyos.

a próbaidő tartamának megállapítása nagy jelentőségű mérlegelési feladatot ró a bíróságokra. helyes mértékének differenciált megállapítása elsősorban a visszaesés elleni küzdelem fontos tényezője. nem helyes tehát sematikusan mindig az említett törvényi keret felső vagy alsó határában megállapítani a próbaidő tartamát; azt a bíróságnak elsősorban az elkövető személyi körülményeinek messzemenő értékelésével kell meghatároznia.

/folyt köv ./

-7-

16

bb.6. a legfelsőbb bíróság2.folyt /p

ha az elkövető cselekményét őszintén megbánta, magatartása egyébként kifogástalan, a kért megtérítette, ha a bűncselekmény elkövetése egyéniségétől idegen, akkor elegendő lehet a próbaidőnek rövidebb tartományban való meghatározása is. ha viszont a vádlott felelőtlen, fegyelmetlen, könnyen befolyásolható személy, akinek a bűncselekmény elkövetésével összefüggő káros szenvedélyei is vannak, a próbaidőt hosszabb tartományban szükséges meghatározni. ha például egyéniségére az indulatosság különösen jellemző, s a bűncselekményt ezzel összefüggően hajtotta végre, vagy pedig a cselekményt hosszabb időn át valósította meg, akkor is csak hosszabb tartomány próbaidő szolgálhatja a visszatartást az újabb bűnelkövetéstől. mindehhez szükséges, hogy a bíróság igen alaposan derítse fel a többi között az elkövető személyiségét, jellemző adottságait, életvezetésének módját, a családi környezethez és a munkához való viszonyát.

az elvi döntéstől remélhető, hogy a bíróságok még nagyobb körültekintéssel fogják a büntetés végrehajtása felfüggesztésének jól bevált intézményét alkalmazni s ezzel elősegíteni azt, hogy ne kerüljenek börtönbe olyan bűnelkövetők, akiknek nevelését szabadságelvonás nélkül is megfelelően biztosítani lehet, ugyanakkor arra méltatlanok ne részesüljenek ebben a kedvezményben./mti/

..

-8-

To

bb 7. felhasználható: 10 óra után

abc áruházat avattak upesten

t gy tr zs bh la

1972. december 11.

hétfőn délelőtt új abc áruházat avattak fel a IV. kerületben. az upesteri közért vállalat mintegy 5 milliós költséggel hozta létre a megyeri téri piacon a 320 négyzetméter alapterületű, korszerű élelmiszerárudát.

az abc üzlet upester megyeri részének első ilyen nagyméretű elárusítóhelye. naponta 2. műszakban, reggel 6 órától este 8-ig tart nyitva, s a környékbeli vállalatok, üzemek dolgozóinak bevásárlási gondjait is megoldja.

a 83 000 lakosu munkáskerületben a tanács évről-évre nagy gondot fordít az ellátás javítására, az üzlethálózat fejlesztésére. az idén például új szolgáltatónál gyarapodott a pozsonyi utcai lakótelep: az épületben abc üzlet, bisztró, fodrász, patyolat és rávissz üzlet áll a környékeoeliek rendelkezésére. novemberben nyitották meg a teljesen újjáépített istván téri piacot. ugyancsak a közelmultban avatták fel az egyesült izzó lakótelepen egy hus-üzletet és fűszer-csemege boltot./mti/

..

bb 8. zarszamadasi előzetes bács-kiskun megyéből

vid bh -cz

1972. december 11.

mérleget készít bács-kiskun megye mezőgazdasága. rendkívül küzdelmes évet zárnak a megye mezőgazdasági nagyüzemei. ennek ellenére szántóföldi terméshozamokból az utóbbi évtizedek legnagyobb terméseredményeit érték el. az állami gazdaságokon kívül 173 termelőszövetkezet, 68 szakszövetkezet és 9 mezőgazdasági közös vállalkozás pénzügyi és számviteli szakemberei dolgoznak az adatok összegezésén.

az idén nem jelent kampányszerű munkát a közös vagyon számbavétele, a leltározás ugyanis már évközben megkezdődött, s annak bizonylatait is felhasználják a közös vagyon évről-évre összesítésénél. előzetes számítások szerint mintegy 7 milliárd forint értékű álló- és forgóeszközt vesznek számba a szövetkezeti gazdaságokban jóval többet, mint az előző évben.

/folyt. köv./

- 9 -

7.50 bh

NA 850

bb 8. /zárszámadási ... folyt./bh

a gazdasági eredmények összesítéséből máris kitűnik, hogy kedvezően alakult a növénytermesztés és az állattenyésztés egyenlege. a szántóföldi növénytermesztés szinte példátlanul magas hozama a betakarítási nehézségek ellenére nyereséget eredményezett, s jelentős tartalékhoz juttatta a gazdaságokat. kukoricából például számos közös gazdaságban, elérték a világszínvonalat: 50 mázsán felüli hektáronkénti hozamokat takarítottak be májusi morzsoltban számítva.

a jó takarmánytermesztés az állattenyésztési üzemág eredményeit is javította, illetve javítja. ennek tudható be, hogy mintegy 30 százalékkal több állatot és állati terméket értékesítettek a termelőszövetkezetek, mint az előző évben. nőtt a kertészeti termékek bevétel is. a jó gazdasági év ellenére várhatóan 28 bács-kiskun megyei termelőszövetkezet lesz mérleghiányos.

az előzetes számítások szerint a jövedelemforrás arányában nőtt a tsz-ek felosztható alapja is a megyében. a gazdaságokban az előző években kimerült tartalékalapokat is feltöltik majd az idei bevételből./mti/

..

bb 9. épül a vasi műemlék-falu

vid ká bh -cz

1972. december 11.

vas megyében az országban elsőként fejezték be a népi műemlékek összeírását, s a feltérképezett anyagból válogatták ki a legértékesebb, legjellegzetesebb építészeti remekeket az épülő szombathelyi skanzen számára. a falumúzeumot - melyben a megye minden néprajzi egysége helyet kap - tizholdas területen építik a rigó völgyben.

a skanzen egyik oldalán utcás, szalagtelkes épületegyüttesek, a másik oldalán pedig a szeres településre jellemző objektumok kapnak helyet. az őrséget például szalafő és farkasfa, a völgyéget nemekolta és sótony, a hegyhátat egy sárfimizdói ház, a kemenes-alját alsóság és vonóck, a kis-alföldet lócs és nemesládony érintetlenül maradt, legszebb népi műemlékei, a nemzetiségi falvak pedig pornópáti, felsőcsatár, német és szentpéterfalhorvát porta képviseli.

/folyt. köv./

- 10 -

7.55 bh

KA 855

bb 9. /épül a vasi folyt./ bh

a falumúzeum megismerteti a látogatókkal a vasi pajtati-pusokat is. a legújabb objektum az az 1782-ben épült műemlék jellegű pajta, amelyet vaskeresztesen bontottak le, s új szerzemény a kenyériből szombathelyre szállított szekérszín is.

a kijelölt épületeket folyamatosan szállítják a megyeszékhelyre, s megfelelő konzerválás után állítják fel a kijelölt helyen. áll már többek között a szentkirályi szima-féle alulcsapós vízimalom, több lakóház, a molnaszecsődről származó narangláb, a tanakajdi hatrészes faól, a csemeszkopácsi gémeskut és a gerskaráti bodon kut. ez utóbbi érdekessége, hogy egyetlen fából faragták és najdan két falu szomszédját oldotta./mti/

bb 10. ujjászülető földek - tiz éve kezdődött a ,, természetátalakítás,, baranyában

vid ká b -cz

1972. december 11.

baranyában a mostani ősszel bezárult minden idők legnagyobb természetátalakító programjának első évtizede. a mecseki hegyháton és a drávai síkságon folyó meliorációs munka, amelynek során ujjászületnek a termőföldek, az ezredfordulóig terjedő feladat ró az itt gazdálkodó mezőgazdasági üzemekre. a baranyai földek 30 százaléka eróziósujtotta hegyvidéken, 20 százaléka pedig mélyfekvésű belvizes síkságon fekszik, vagyis a mezőgazdasági terület fele emberi beavatkozást igényel a további talajpusztulás megállítására. a mecseki földekről évente öt-tíz milliméternyi termőréteget sodor le a csapadék, a drávai síkságon pedig ezer meg ezer hektárt borítanak el a pangó vizek.

az állam 30-40 millió forint támogatást nyújt évente a mostoha természeti körülmények között gazdálkodó üzemeknek a meliorációs programhoz, s további 10-20 millió forintot áldoznak erre a mecseki hegyhát és a drávai síkság termelőszövetkezetei. nem egyszerűen termelésfejlesztési munka, hanem fontos társadalmi feladat is ez. az erózió - és belvizesujtotta gazdaságokban ugyanis magasak a termelési költségek és alacsonyak a termés hozamok, aminek következtében kedvezőtlenül alakul az itt élő családok életszínvonala. emiatt nagymérvű elvándorlás indult meg a területekről. a törekvés az, hogy a mecsekben és a dráva mentén gazdálkodó termelőszövetkezetek is megközelítően ugyanolyan jövedelmet nyújtsanak tagjaiknak, mint a többi baranyai közös gazdaság.

a meliorációs program első évtizedében több mint negyedmilliárd forintot fordítottak a mecseki és a drávai táj átforgatására: a termőföld védelmére és a termelés fejlesztésére. a hegyvidéken talajvédő műveket építettek, a gépi művelésre alkalmatlan lejtőket pedig erdősítették. a dráva mellékén mélylazítással feltörték a talaj vízzáróréteget és alagcsövezéssel gondoskodtak a felesleges víz elvezetéséről. jelenleg mintegy husz termelőszövetkezetben folyik meliorációs tevékenység, s az eredmény felülmúlja a várakozást: több helyen 25-30 százalékos hozamnövekedést értek el. a mecsekben levő gödrén például hektáronként több mint ötven mázsa kukoricát takarítottak be az idén és a magas termés eredmények párosulva az intenzív állattenyésztéssel - ma már magas jövedelmet biztosítanak az itt élő szövetkezeti gazdáknak./mti/

- 11 -

8.00 bh

bb 11. magyar pártmunkásküldöttség utazott jugoszláviába

gk bh -cz

1972. december 11.

dr. csendes lajosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága osztályvezető-helyettesének vezetésével a jugoszláv kommunisták szövetsége elnökségének meghívására hétfőn magyar pártmunkásküldöttség utazott belgrádba, a küldöttséget a keleti pályaudvaron dr. mona gyula, a kb osztályvezető-helyettese bucsuztatta./mti/

bb 12. biszku béla vezetésével küldöttség utazott a francia kommunista párt xx. kongresszusára

fk bh -cz

1972. december 11.

a francia kommunista párt központi bizottságának meghívására biszku bélának, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével küldöttség utazott a francia kommunista párt xx. kongresszusára, a küldöttség tagja oláh györgy, az mszmp központi bizottságának tagja, a heves megyei pártbizottság első titkára, a küldöttséget hétfőn a ferihegyi repülőtéren benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja bucsuztatta./mti/

bb 13. halálos közlekedési balesetek

1 kg mm bh -cz

1972. december 11.

nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette a volán-autóbuszt dropka istván 25 éves gépkocsivezető, herencsényi lakos és nógrád megyében kétbodony községben elütötte a vele azonos irányban gyalog haladó zacznár gyula 43 éves télesztőt, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. az autóbusz vezetője ellen eljárás indult.

fehér megyében szár község határában az m 1-es autóúton ostoja lukic 25 éves lakatos, jugoszláv állampolgár személyautójával gyorsrajtás és szabálytalan előzés közben áttért az uttest baloldalára, ahol vaskorlátnak ütközött, amelyet átszakítva a töltés oldalában állt meg. a baleset következtében a személygépkocsi utasa mirko stantic 44 éves lakatos, jugoszláv állampolgár olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. gépkocsi vezetőjét súlyos sérüléssel szállították kórházba.
/folyt. köv./

- 12 -

10.35 b

NA 1070

bb 13. /halálos ... folyt./ bh

dunakeszi község határában polonyi károly imre 44 éves budapesti lakos személyautóját figyelmen kívül hagyva és elütötte a vele szembe szabályosan közlekedő tinka minály 16 éves szőlőipari tanuló motorkerékpárost, majd egy személygépkocsinak ütközött. a baleset következtében a motorkerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a személyautó vezetője ellen eljárás indult./mti/

bb 14. rádólt a fa

1 kg mm bh - cz

1972. december 11.

szabolcs-szatmár megyében oros községben, jászai andrás 63 éves téeszttag udvarán a fakivágásban segédkezett vass antal 59 éves téeszttag, helyi lakos, miközben a fa rádólt a segédkezőre, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

bb 15. karádi gyula,

mm 1e bh -cz

1972. december 11.

az országos tervhivatal elnökének első helyettese és az általa vezetett delegáció hazatért moszkvából, ahol a kgt tervvezési együttműködési bizottságnak ülésén vett részt./mti/

bb 16. néma sándor,

mm bh -cz

1972. december 11.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje elhunyt. bucsuztatása december 14-én délután 14 órakor lesz a xx. kerület erzsébeti temetőben.

mszmp xv. kerületi bizottsága

/mti/

- 13 -

11.10 bh

NA 1120

bb 17. prágába utazott az mszmp kb pártmunkásküldöttsége
gk bh -cz 1972. december 11.

csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának meghívására barbánci jánosnak, az mszmp kb tagjának, a központi bizottság osztályvezetőjének vezetésével hétfőn prágába utazott az mszmp kb pártmunkásküldöttsége. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren varga péter, az mszmp kb osztályvezető-helyettese bucsuztatta. jelen volt f. dvorsky csehszlovákia budapesti nagykövete./mti/

bb 18. 40 lakásos otp társasház alapozását kezdték meg tiszavasváriban

vid ká bh -cz 1972. december 11.

40 lakásos, 3 emeletes otp társasház alapozását kezdték meg tiszavasváriban. egyidejűleg egy 12 lakásos, 2 emeletes házat hoztak tető alá és rövidesen elkészülnek egy 20 lakásos, 3 emeletes ház falazásával. a gyorsan fejlődő szabotcsi nagyközségben a negyedik ötéves terv -időszakban 374 lakást építenek, s ebből 144 többszintes kivitelezésben készül. az építkezések városias külsőt adnak a községnek./mti/

bb 19. kivágták a balatonfüredi tagore sétány fát

vid ká bh -cz 1972. december 11.

balatonfüreden kivágták a tagore sétány évszázados nyárfát. a balatonfelvidéki erdő és fafeldolgozó gazdaság dolgozói a természet itéletét hajtották végre: a fák kiöregedtek, a hatalmas törzsek elkorhadtak, s már képtelenek voltak ellenállni a balatoni viharoknak.

szegényebb lett egy megszokott és kedvelt színpolltal a balaton partja: a legszebb sétányok egyikét kellett megfosztani ékeségétől. a négy sorban telepített nyárfák közül csak néhányat hagytak meg az arácsi strand bejáratánál, hogy a nyár meleg napjaiban árnyéket nyújtson a strand pénztáránál gyülekező vendégseregnek.

a kivágott fákat tavasszal pótolják. a sétányra újabb nyárfákat már nem telepítenek, mert ez a gyorsan növekvő fajta hamar öregszik. a telepítők többszáz évre szeretnék „feldiszíteni”, a híres sétányt, s ezért olyan fafajtákat választanak, amelyek hosszabb életűek, a viharokkal szemben ellenállóak és az esztétikai kívánalmaknak is jobban megfelelnek./mti/

- 14 -

11.50 bh

NA-1225

bb 20. megbírságotják a közutak szennyezőit

vid ká bh -cz 1972. december 11.

vas megyében felelősségrevonják, megbüntetik a közutak szennyezőit. különösen a mezőgazdasági nagyüzemek gépjárművei herdanak fel a mezőről, bekötő-utakról sok sarat a főközlekedési utakra, ami komoly balesetveszélyt jelent. a kpm közuti igazgatóságnak járőrökcsija rendszeresen ellenőrzi a közutakat, azok tisztaságát, s szükség esetén azonnal intézkedik. ahol a figyelmeztetés nem használ, büntetnek is. az utat rendszeresen sárosító rádóckölkedi határvidék termelőszövetkezetet például tízenötezer forintra bírságotlák, s pénzbüntetést szabtak ki az ivánci haladás és a bajánsenyői kerkamenti tsz-ekre is. a nemescsói jurisich, az őriszentpéteri őrség termelőszövetkezetet figyelmeztették./mti/

bb 21. marian dmochowaki

pá ie bh -cz 1972. december 11.

lengyel külkereskedelmi miniszterhelyettes hétfőn budapestre érkezett. tordai jeno miniszterhelyettesel megbeszéléseket folytat az 1973. évi magyar-lengyel árucserforgalmi megállapodás előkészítéséről./mti/

bb 22. könyvművészeti kiállítás nyílt miskolcon

vid ká bh -c z 1972. december 11.

a szakszervezetek borsod megyei tanácsa központi könyvtára és a borsod megyei nyomdaipari vállalat közös rendezésében hétfőn könyvművészeti kiállítás nyílt miskolcon, a megyei római sándor művelődési központban.

a több mint félezer kötetet bemutató tárlaton kiállították többek között a miskolci ősnymtatványokat, a borsodban készített első iskolai tankönyveket, a sárospataki nyomda termékeit. bemutatták a különböző kötésformákat, a borsodi nyomdában készült kiadványokat, a hazai könyvkiadók által megjelentetett politikai, történeti, művészeti és ismeretterjesztő műveket./mti/

- 15 -

12.55 bh

NA-1325

bb 23. időjárásjelentés

bh -cz

1972. december 11.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 13 órakor:

párás, többfelé ködös idő

a változékony időjárást okozó különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu óceáni levegőhullamok ismét a brit-szigeteken keresztül európai északi részei fölött vonulnak nyugatról kelet felé. így délnyugat- és közép-európában újra lassu lezálló mozgások határozzák meg az időjárást. ennek következtében a kárpát-medencében és környékén is csendes, párás, a reggeli órákban sok helyen ködös időjárás alakult ki. a hőmérsékletek Európaszerte magasabban alakulnak az évszaknak megfelelő értéknél.

házánkban vasárnap általában 4-8 órán keresztül sütött a nap. a hőmérséklet kora délutánra országsszerte elérte az 5-11 fokot. az esti órákban bepárasodott a levegő és már az éjszaka első felében több helyen keletkezett köd, néhány helyen ködcsitálás. ma hajnalban az ország területén 0 és mínusz 5 fok közötti hőmérsékleteket mértek. a délelőtti túlnyomóan felhős, párás idő volt. néhány helyen még 11 órára sem oszlott fel a köd. a hőmérséklet a késő délelőtti órákra 1-5 fokra emelkedett.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 5,0 fok volt, a százéves átlagnál 3,8 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 1 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 774 mm, alig változik.

várható időjárás kedd estig:

változóan felhős, párás idő. többfelé köd, ködcsitálás, hajnalban néhány helyen onos szitálás, zuzmareképződés. éjszaka gyenge, napközben mérsékelt szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 - mínusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 1-6 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

túlnyomóan felhős, párás idő. legfeljebb kisebb fúró esővel, havasesővel. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet mínusz 4 plusz 1 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek 3-8 fok között. jelentős mennyiségű, legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

a duna vizállása budapesten: 227 centiméter./mti/

- 16 -

13.00 bh

NA 1345

bb 24. hódít a leányka és a tramini - tizenöt millió szőlő-
oltvány heves megyéből

vid ká bh -cz

1972. december 11.

a heves megye történelmi borvidékein működő oltványkészítő termelőszövetkezetek az idén összesen 15 millió szőlőoltványt értékesítenek. a gyökeres oltványokat már felszedték és az üzemi épületekben megkezdték a telepítésre szánt oltványok osztályozását.

a nagyüzemi szőlőtermelő gazdaságok kialakulása új helyzetet teremtett a szaporító anyag előállításában is. a korszerű telepítési módszerek elterjedésével újra értékelték az egyes fajtákat, s elsősorban a korai és a középérésű borszőlőfajták telepítését szorgalmazzák, amelyek egyúttal magas művelésre is alkalmasak. a módosult igényeknek megfelelően hódít a leányka, a hárslevelű, az olaszrizling, amellyel több olyan „minőségi”, bort adó szőlőfajtaival is gyarapodott a választék - tramini, rizlingszilváni, sauvignon, chardonnay - amelyek korábban alig kaptak helyet hazánk borvidékein, de a kísérletek során a magasművelésben bebizonyították életképességüket.

a háztáji termelők kívánságait is igyekeznek kielégíteni. az abasári, valamint a nagyrédei oltvány tároló telepeken kisebb tételeket is összeállítanak a háztáji termelők öt darabos, jól védett csomagolásban igényelhetik a telepítésre szánt oltványokat./mti/

..-

bb 25. összekötik az „öreg”, tatát tóvárossal

vid ká bh -cz

1972. december 11.

tatán hétfőn megkezték az idén épülő utolsó 36 lakás műszaki átadását. jóllehet az utóbbi két évben összesen mintegy 300 lakás épült a városban, a korábbi évek nagy lendületű fejlődése ebben az ötéves tervben sem áll meg. épülnek már azok a tizemeletes sorházak, amelyekben 126 lakás kap helyet. ezeket egy szebb természeti ékessége, a 400 holdas nagy-tó továbbra is jól érvényesüljön, ezért közvetlen közelében csak alacsony, s távolodva egyre magasabb épületeket emelnek.

/folyt.köv./

- 17 -

13.15 bh

NA 1350

bb 25. /összekötik ... folyt./ bh

napirendre kerül a város két egymástól távolieső körzetének, az egykori tóvárosnak és az ugynevezett öreg tatának összeépítése is. a terv 12 hektárnyi területre terjed kl. itt 4-8 lakásos kertes sorházakat építenek, összesen 400-at a következő 5-7 évben úgy, hogy a telkeket teljes közművesítéssel, rendkívül jutányos áron bocsátja a tanács az építkezők rendelkezésére./mti/

bb 26. a belföldi hírek jegyzéke 13 óráig:

bh -öz 1972. december 11.

1. kiállítások
2. fogyasztási cikkek szu-ból
3. a kis földalattiról
4. szénsavas csipkeshörp
5. filmválaszték
6. a legfelsőbb bíróság új elvi döntése
7. abc áruház újpesten
8. zárszámadási előzetes bács megyéből
9. épül a vasi műemlékfal
10. ujjászülető földek
11. pártmunkásküldöttség utazott jugoszláviába
12. küldöttség utazott a francia pártkongresszusra
13. balesetek
14. rádólt a fa
15. karádi gyula
16. néma sándor meghalt
17. prágába utazott az mszmp küldöttsége
18. otp társasház tiszavasváriban
19. kivágták a füredi sétány fáit
20. megbírságot az utak szennyezőit
21. lengyel miniszterhelyettes érkezése
22. könyvművészeti kiállítás
23. időjárás
24. szólóoltvány
25. tata fejlődése
26. hírjegyzék

bb 28. pályaválasztási kiállítás kaposvárott

vid kz bh -cz

1972. december 11.

hétfőn sugár imre, a somogy megyei tanács elnökhelyettese megnyitotta a kaposvári rippl-rónai józsef ipari szakmunkásképző intézetben rendezett pályaválasztási kiállítást. a megye ipari tanulóképzésének bemutatása mellett mintegy 30 szakma somogy megyei ipari tanulóinak a vizsgamunkáit is felvonultatták a tárlaton. a kiállítás egyik érdekessége, hogy az ott látható dokumentumok szerint ebben a korábban még kifejezetten mezőgazdasági jellegű megyében is ma már főként az építőipari és vasas szakmák elsajátítására ösztönzik a most végző általános iskolásokat. a kiállítás ideje alatt tanácsadó szolgálat is e segíti az érdeklődő fiatalokat és azok szüleit./mti/

13.25 bh

MA 1305

bb 29. győrrött tanácskoznak a kisalföld termelészövetkezeti elnökei

vid/kz/ny -cz

1972. december 11.

hétfőn győrrött, a technika házában egyhetes szakmai tanácskozásra gyűltek össze a kisalföld termelészövetkezeteinek elnökei. a táj 108 közös gazdaságának vezetői a termelészövetkezetek vezetésének és szervezésének kérdéseit tanulmányozták, megvitatják a zárt konstrukciós termelési rendszerekkel, a módosított szövetkezeti törvény végrehajtásával, a beruházásokkal, továbbá a kormány szarvasmarhatenyésztési programjával kapcsolatos feladatokat. a tanácskozástól, mint azt horváth iare, a győr-sopron megyei tanács elnökhelyettese megnyitójában hangsúlyozta, azt várják, hogy a vidék termelészövetkezetei a jövőben még inkább kihasználják adottságaikat./mti/

bb 30. a „ rapsodia romana „ sajtótájékoztatója

t re/pá/ny -cz

1972. december 11.

december 11-től 15-ig hazánkban turnézik a „ rapsodia romana „ a román szocialista köztársaság állami népi ének-, zene- és táncgyűjtése. a társulatról, műsorokról - amely a magyar állami népi együttes ideai vendégjátékának viszonzása - eugeniu ionita igazgató és constantin arvinte művészeti vezető tartott sajtótájékoztatót, amelyen megjelent rábai miklós kossuth-díjas koreográfus, a magyar állami népi együttes vezetője is.

a román együttes december 11-1 erkel színházbeli bemutatkozása után 12-én a csepel munkásetthonban, 14-én a debreceni csokonai színházban és 15-én miskolcon, a római sándor művelődési házban áll. közönség elé. a fellépések során a társulat három nagy egysége, - ének-, zene- és balett-kar - egyaránt izelítőt ad repertoárjából. énekszólók és kórusok, tánc-szívetek, népi hangszerszólók során ismerkedhet meg a hazai közönség románia különböző tájainak sajátos, sokszínű folklorjával./mti/

bb 33. az elte küldöttsége moszkvába utazott

tm/ny szó -cz

1972. december 11.

hétfőn, a lomonoszov egyetem meghívására moszkvába utazott az eötvös loránd tudományegyetem delegációja dr. ádám györgy rektor vezetésével. a küldöttség résztvesz a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepegen, valamint a lomonoszov egyetemmel megkötött 1973. évi együttműködési jegyzőkönyv aláírásán./mti/

13.40/ny

-19-

MA 1400

bb 32. szövetkezeti szolgáltatóház nyílt szolnokon

vid kz bh -cz

1972. december 11.

hétfőn szolnokon megnyílt a hat szövetkezet közös költségén épült új szolgáltatóház. a várkonyi István téri új lakótelepen öt és félmillió forintos beruházással kialakított létesítményben fodrászat, kozmetika, minőségi szabóság, háziipari termékbolt, fényképész, cipő és bőrdíszműjavító részleg kapott helyet. nagy hiányt pótol a tempó szolgáltató szövetkezet barkács szakboltja a barkácsműhelye. az utóbbiban több mint háromszázezer forint értékű speciális szerszámot vehetnek igénybe csekély térítés ellenében a barkácsolók./mti/

bb 34. felhasználható: 19 órától

kodály hangverseny szegeden

vid kz bh -cz

1972. december 11.

születésének kilencvenedik évfordulója alkalmából szólaltatták meg hétfőn kodály zoltán műveit szegeden a Lenin köruti hangversenyteremben. az esten a Liszt ferenc zeneművészeti főiskola szegedi tagozatának tanárai és hallgatói működtek közre./mti/

bb 35. felhasználható: 15 óra után!

gárdonyi gézára emlékeztek győrött

vid kz bh -cz

1972. december 11.

gárdonyi Géza - mint tanító és a tanítók lapjának szerkesztője - több évig győrött működött. halálának 50. évfordulója alkalmából a rába-parti város tanítóképző intézetében hétfőn ünnepséget rendeztek. közreműködött az intézet országosan ismert vegyeskara és irodalmi színpada./mti/

- 20 -

13.45 bh

NA 1400

bb 31. fóliasátrak házikertekben

vid/kz/ny -cz

1972. december 11.

a változékony és művés éghajlatu borsod megye területe nem alkalmas primőrök termesztésére. a természeti adottságok és az igények közötti ellentmondás feloldására a mezőkövesd és vidéke általános fogyasztási szövetkezet újabb a fólia alatti háztáji zöldségtermesztés fejlesztését szorgalmazza. a kezdeményezésre helyben és szentistván községben öven taggal két háztáji zöldségtermesztő szakcsoport alakult. a tagok vállalták, hogy a kiskertekben - 200-300 négyszögöles parcellákon - salátát, karalábét, paradicsomot, paprikát, uborkát természetesen. az árut a szövetkezet közvetítésével - elsősorban az ipartelepeken értékesítik. az áfész fűtött „melegházakban”, nevelt palánta juttatásával és szaktanáccsal segíti a szakcsoport tagjait. a háztáji fólia sátrak felállítását megkezdték. tavasszal már mintegy tízezer, 1975-ben pedig már negyvenezer négyzetméter fólia alatt kertészkednek majd a háztájiban./mti/

bb 36. felhasználható 19 óra után!

ferencsik János vezényelte a kecskeméti kodály-emlékhangversenyt

vid-/kz/ny -cz

1972. december 11.

kodály zoltán szülővárosa - kecskemét - minden év végén ünnepi hangversennyel adózik a nagy zeneszerző, tudós és pedagógus emlékének. a kodály-év alkalmából megtartott idei emlékhangverseny különösen rangos és nagyszabású volt. hétfőn este a kecskeméti katona József színházban a magyar állami hangversenyzenekar szólaltatta meg a mester remekműveit, ferencsik János kossuth-díjas karnagy vezényletével, a budapesti kórus közreműködésével, amelynek karigazgatója forrai Miklós volt. az emlékhangversenyen kodály „háry János - szvit”, „kádár káta”, című művei, majd a kecskeméti végh Mihály szövegére komponált nagyszabású kórusműve, a „psalmus hungaricus”, hangzott el./mti/

bb 37. felhasználható 19 óra után

veszprémben vendégszerepelt a pécsi balett

vid/kz/ny -cz

1972. december 11.

veszprémben, a petőfi színházban hétfőn este nagy sikerrel vendégszerepelt a pécsi balett. a műsoron szereplő táncok koreográfiáját - kodály zoltán és szervánszky Endre zenéjére - Tóth Sándor Liszt-díjas és Eck Imre érdemes művész készítette. a nagyszerű előadást kedden megismétlik./mti/

14.05/ny

-21-

NA 1400

bb 38. munkaviszony és munkakörülmények a kereskedelmi és vendéglátóipari dolgozóknál - a fővárosi népi ellenőrzési bizottság vizsgálata

i bc/pá/ny zs -cz

1972. december 11.

a fővárosi népi ellenőrzési bizottság hétfői ülésén a többi között megtárgyalta hogyan hajtják végre a kereskedelmi és vendéglátóipari dolgozók munkaviszonyát szabályozó rendelkezéseket, milyen intézkedéseket tettek, illetve terveznek munkakörülmények javítására? a vizsgálatot - kilenc kerületi népi ellenőrzési bizottság bevonásával - 12 tanácsi kiskereskedelmi vállalatnál és 6 fogyasztási szövetkezetnél, valamint az irányításuk alá tartozó 112 boltban végezték, az 1970-től 1972. első félévének végéig terjedő időszakot felölelően.

a kereskedelmi dolgozók foglalkoztatási feltételeit szabályozó rendelkezések ellenőrzésekor a többi között azt tapasztalták, hogy azokban a munkakörökben, amelyeknek betöltéséhez erkölcsi bizonyítvány szükséges, a dolgozók mintegy 10 százaléka, 1200 fő nem rendelkezett ilyennel.

a szakképesítésre vonatkozó rendelet végrehajtására általában megtették a szükséges intézkedéseket. a szakképzett munkaerőben mutatkozó hiány csökkentése céljából növelték a beiskolázottak számát. több mint száz hálózati egységben a dolgozók egészségügyi könyvvél rendelkeznek, ezek érvényességi ideje azonban több helyen lejárt. az óbudai közért vállalat egyik boltjában egyetlen dolgozó sem rendelkezett érvényes egészségügyi könyvvél, a zuglói közért vállalat egyik ábc áruházában a dolgozók 60 százaléka a lejárt orvosi igazolásokat kellő időben nem érvényesítette.

a dolgozók munkakörülményeinek javítását a vállalatok többsége munkavédelmi intézkedési tervekben irányozta elő, s ezeket az esetek zömében teljesítette, illetve túlteljesítette. e tervekben feladatként a biztonságtechnikai felszerelések beszerzését, az anyagmozgatás, rakodás gépesítését, a szociális létesítmények, a fűtés, világítás, szellőzés javítását, illetve korszerűsítését határozták meg. új áruházak, boltok is létesültek, ahol a dolgozók az átlagosnál jobb szociális körülmények között dolgoznak. jelentősen emelték - elsősorban az ugynevezett nehéz áruknál - a kisebb egységekben kiszerezelt cikkek részarányát, ami csökkentette a nehéz fizikai munkát.

/folyt köv/
14.15/ny

M 1405

bb 38. / munkaviszony és ...folyt/ny

azt is megállapították viszont, hogy egyes vállalatok munkavédelmi intézkedési terveinek teljesítése, s különösen túlteljesítése a laza tervezés következménye. egyes - főleg régi - boltokban, üzletekben a minimális feltételeket is csak alig tudták biztosítani. hiányosság, hogy a vállalatok egy része a munkavédelmi intézkedések teljesítését követően már nem törődik kellően a szociális és egészségügyi létesítményekkel, azok rendszeres karbantartásával. nem egy esetben rendeltetésüktől eltérően más célra - például raktározásra - használja fel őket.

a fővárosi népi ellenőrzési bizottság a vizsgálat tapasztalatai alapján több javaslatot tett az illetékeseknek./mti/

bb 39. felhasználható: 16 órától!

felavatták az elte számítógép-központját

t szökg zs bh -cz

1972. december 11.

hétfőn dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes ünnepélyesen átadta rendeltetésének az eötvös loránd tudományegyetem természettudományi karának új számítógép-központját.

a muzeum köruti egyetem főépületében 27 millió forint beruházással létesült korszerű központ oktatási és tudományos feladatokat dr. káta imre, a természettudományi kar dékánja ismertette. a mintegy 500 négyzetméter alapterületen megvalósult létesítményben két műszakban dolgozik az „odra 1304-es”, lengyel számítógép, igen gazdag ugynevezett program-könyvtárral. a vendégek tiszteletére érdekes programként hárombetűs angol állatneveket „tápláltak”, a vezérlő asztalra, és az ugynevezett sornyomatón a gép kinyomtatta a szóban forgó állat rajzát. természetesen a számítógép-központ - a korábban már üzembe állított másik két számítógéppel együtt - elsősorban a természettudományi karon folyó képzést szolgálja. az idén már ugyanis tanrendszerűen valamennyi ttk-s hallgató számítástechnikai alapképzésben részesül, függetlenül attól, hogy melyik szakon tanul. emellett a matematikus-hallgatók fele a harmadik évfolyamtól kezdődően az új központ segítségével a számítástechnikára specializálódik, azaz a továbbiakban esztendőről esztendőre mintegy 30-40 ilyen szakember hagyhatja el az egyetem padjait. ugyancsak az idei tanévben kezdtek meg az egyetemen hároméves képzési időre a programozó matematikus szakon az oktatást, így ezen a fakultáson évenként 50-80 diák főiskolai végzettséget tanúsító diplomát nyerhet./mti/

14.20 bh

M 1440

bb 40. megjelent az uk építőipari árutasítás - árendedmény a másod- és harmadosztályu munkákra

1 b mm 1e bh -cz

1972. december 11.

az építésügyi és városfejlesztési miniszter - más tárcák vezetőivel egyetértésben - új rendeletben szabályozta az építési-szerelési munkák árát. az új intézkedés szerint az eddigi maximált s szabadár mellett egy újabb árforma, a hatósági megkötésekkel kialakított ár érvényesítésére kerül sor. ez a kategória is kötött árforma, mert az építési-szerelési munkák árát ugyanúgy az építőipari költségvetési normák alapján kell figyelembe venni és a költségvetést elkészíteni, mint a maximált árak esetében. a hatósági megkötésekkel kialakított árban viszont magasabb, - de legfeljebb öt százalékkal és az építés-szerelési adóval növelt - hasznot engedélyez a rendelet. az új építési - szerelési árforma az építőipari munkáknak mintegy 30 százalékát öleli fel, s így a maximáltakkal együtt most már az építési munkák körének 90 százalékában érvényesülhet a kötött árak rendszere. lényegesen leszűkült tehát az építőiparban a szabad árforma, amely már csak lényegében a műemlékek feltárási és helyreállítási munkáira, a kísérleti építményekre és a fenntartási munkákra korlátozódik.

az új rendelkezés nagyon sok tekintetben szigorítja az építőipari munkák árképzését. megtiltja, hogy a vállalkozó hibájából és a kivitelezői - alvállalkozói együttműködés szervezetlenségéből eredő többletköltséget felszámítsák a beruházónak. ugyanakkor a beruházót is az építés jó előkészítésére ösztönzi, mert kimondja hogy a kivitelezés közben megrendelt pótmunkákra, termódosításokra három százalékos felárat kell fizetnie. az új létesítmény költségvetésének elkészítésénél figyelembe kell venni a kivitelezés minőségét is. azoknál a munkatételeknél ugyanis, amelyeknél a z építőipari költségvetési normák minőségi osztályozástól függő követelményeket határoznak meg, utalni kell arra, hogy a beruházó és a kivitelező milyen minőségű munka elvégzésében állapodik meg. ennek alapján a költségvetés megfelelő tételeit másodosztályu minőség esetén két, harmadosztályu munkánál pedig öt százalékkal csökkenteni kell, tehát ilyen arányu árendedményt kell adni a beruházónak.

az új rendelet a kihirdetéssel érvénybe lépett, s intézkedéseit az 1973 január 1-e után kötött szerződéseknél kell alkalmazni. a felek azonban megállapodhatnak abban is, hogy a rendelet jogszabályait a korábban megkötött szerződéseknél is érvényesítik. /mtl/

--

- 24 -

14.25 bh

NA 1450

bb 41. hetvenöt éves az áramszolgáltatás a tiszántulon

vd kz bh -cz

1972. december 11.

hetvenöt évvel ezelőtt kezdődött meg az áramszolgáltatás a tiszántulon. ez alkalomból hétfőn debrecenben sajtótájékoztatót tartott molnár jános a tiszántul tiszás igazgatója. mint elmondotta a tiszántul első közcélú villamosenergia szolgáltató üzeme nyiregyházán épült fel, de még ugyanabban az évben megindult a villamosenergia termelés szolnokon is. debrecen csak néhány év múlva csatlakozott a másik két városhoz. a felszabadulás előtt a tiszántulon 121 villamosított helység volt. azóta 271 község kapott villanyt. 1963-ban szabolcs-szatmár megyei aporliget bekapcsolásával zárult le hazánkban a faluvillamosítási program. 1951-ben ezen a tájon az egy háztartásra jutó fogyasztás hatvanhat kilowatt óra volt, az elmúlt évben pedig már 394. a következőkben a távolosó helyek, települések, tanyák villamosítása az egyik legfontosabb feladat. jelenleg is még legalább 150 ezer ember él - a tiszántuli áramszolgáltató vállalat működési területén - olyan lakásokban, ahol nincs villany./mtl/

--

bb 42. rendelet az építőipari munkavezetők képzéséről

1 sb mm 1e bh -cz

1972. december 11.

megjelent az építésügyi és városfejlesztési miniszter rendelete az építőipari munkavezetők képzéséről. az új intézkedés szerint alapfoku munkavezetői vizsgát tehet az az ötéves szakmai gyakorlatú és általános iskolai végzettséggel rendelkező szakmunkás, aki megfelelő előkészítő tanfolyamon vett részt. ezt követően, három éves munkavezetői gyakorlat alapján középfoku munkavezetői előkészítő tanfolyamon bővítheti szakismereteit, s a sikeres vizsga után főmunkavezetői munkakör betöltésére jogosult. a tanfolyami továbbképzés alapján tehát a bérbesorolásban éppen olyan elbírálásban részesül, mintha építőipari technikumot végzett volna.

a rendelet intézkedik az alap- és középfoku munkavezetői vizsgára előkészítő tanfolyamok vállalati szervezéséről, a tanfolyami költségek fedezéséről. kimondja, hogy a munkavezetői vizsga eredményes letételéről bizonyítványt ad az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, illetve a közlekedési építőiparban a kpm, a víz-építőiparban pedig az ovh. a rendelet felsorolja, hogy hatálybalépése előtt szerzett munkavezetői képesítések közül melyeket lehet most alapfoku, illetve középfoku munkavezetői képesítésnek minősíteni./mtl/

--

- 25 -

14.33 bh

NA 1451

bb 43. nemzetiségi tájértekezlet békéscsabán.

vid kz bh -cz

1972. december 11.

a hazafias népfront békés megyei bizottsága, -a nemzetiségi szövetségekkel közösen, nemzetiségi tájértekezletet rendezett hétfőn békéscsabán. résztvett a tanácskozáson enyedi g.sándor az mszmp békés megyei bizottságának titkára, nagy jános a megyei tanács elnökhelyettese, ognyenovics milán a magyarországi délszlávok, szilágyi péter a magyarországi románok, és such jános a magyarországi szlovákok demokratikus szövetségének főtítkára. mint többek között megállapították békés megyében a nemzetiségiek képviselői arányosan résztvesznek a gazdasági és politikai funkciókban a választott testületekben. az anyanyelv oktatásában különösen az utóbbi időben értek el szép eredményeket. az ország öt szlovák tannyelvű iskolájából három békés megyében található. nemzetiségi együttesek, kórusok ápolják az ősi szokásokat, a népi kultúrát./mti/

..-

bb 44. megalakult a csongrád megyei természetvédelmi bizottság

vid kz bh -cz

1972. december 11.

a csongrád megyei tanács székházában hétfőn tartotta alakuló ülését a megyei természetvédelmi bizottság. a feladata a természet- és környezetvédelem széleskörű népszerűsítése, fontosságának megismertetése lesz.

a megye sok értékes természet- s tájvédelmi körzete közül a legismertebb a fehér-tói rezervátum, a ritka madarak fészkelő helye, a hazánkon átvonuló szárnyasok pihenő tanyája. főleg a vizimadarak kedvelt otthona és egyben közép-európa legnépesebb dankasirály telepe. az ott végzett madárgyűrűzések és megfigyelések számtalan értékes tudományos adattal gazdagították az ornitológiai ismereteket.

eredeti szépségében pompázik csongrád megyében, ásothalom határában egy természetes úton megtelepül fehér nyárerdő a hozzá tartozó aljnövényzettel. ugyancsak megtalálható csongrádban az alföld flórájának jégkorszak utáni időkből fennmaradt növénye, a volga-menti hérics, amelyet egyre inkább a kipusztulás veszélye fenyeget. hasonló ritkaságnak számít az a maros-menti óriás nyárfa, amelynek életkorát 250 évre becsülik és hatalmas lombkoronája alatt tavasztól őszig kellemes pihenőhelyet találnak a sportolók, a természetkedvelő turisták. ezeket és az egyéb természeti értékeket kívánja megmenteni, ősi szépségében megtartani a lakosság segítségével a most létrehozott bizottság./mti/

..-

- 26 -

14 15.05 bh He 15²⁰

bb 27. a szeszipar sajtótájékoztatója

t kg/mm um 1e cz

1972. december 11.

az üdítő és alkoholtartalmu italok gyártásának ez évi mérlegéről tartott sajtótájékoztatót hétfőn kelemen györgy, a szeszipari vállalatok trösztjének vezérigazgatóhelyettese a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium váci utcai bemutató termében. mint elmondotta, 12 százalékkal emelkedett a termelés tavaly óta. különösen a coca-cola mennyisége jelentős, több mint 60 millió palackkal töltöttek meg idén a közkedvelt frissítóból, kétszer többet, mint az elmúlt évben. a másik üdítő, a sztár-család /tonic, narancs, citrom/ újabb taggal gazdagodott, a hazai alapanyagból előállított szénsavas fekete ribizkével. ha a közönség megkedveli, jövőre többet készítenek belőle.

az üdítőital-gyártás mellett idén a szeszesitalok előállítása is fokozódott; az italok több mint felét exportálják. örvendetes - mondotta a vezérigazgatóhelyettes - hogy egyre inkább növekszik a kereslet az alacsony alkoholtartalmu, a kulturált ital-fogyasztást célzó áruk, mint például a vermut-félék iránt. a szeszesitalokra előírt 15 százalékos áremelkedéssel szemben ezeknek az ára előreláthatólag csak néhány százalékkal fog növekedni.

a kedvelt, ajándékozási célokat szolgáló miniatűr palackból már 20 félélt gyártanak ez évben. az ünnepi italvásár egyik meglepetése a 30-as években divatosá vált üvegkancsóban pultra kerülő hubertus lesz.

idén az élesztőellátás zökkenői is megszűntek, 1.200 vagonnyi volt a termelés. az ecet-ellátás is a keresletnek megfelelő./mti/

..-

bb 45. vízszennyezettségi vizsgálat a dunán

is sb/mm um 1e cz

1972. december 11.

az országos vízminőségi felügyelet és négy dunamenti vízügyi igazgatóság szakemberei december 6-tól 10-ig vízszennyezettségi vizsgálatokat végeztek a dunán. a több mint 400 kilométer hosszú magyar duna-szakaszon rajkától hercegszántóig csaknem 150 vízmintát emeltek ki a folyóból. a budapesti vízügyi igazgatóság hullám nevű hajójával járta a folyót a vizsgálati csoport, és csaknem éjjel-nappal a vizen tevékenykedtek, mert fontos követelmény volt, hogy az áramlás sebességének megfelelően kövessék nyomon a szennyeződést. a dunából kiemelt vízmintákat most korszerű gázkromatográfiás műszerekkel elemzik. ez a munka csak később fejeződik be, de az eddigi vizsgálatokból is kiderült már annyira, hogy a legutóbbi ellenőrzés óta növekedett a folyó szennyezettsége. a részletes mérések és elemző vizsgálatok alapján a vízügyi szakemberek javaslatokat dolgoznak ki a duna vízének hatékonyabb védelmére./mti/

..-

- 27 -

15.18/um

He 16⁶

bb 46. ötven éves a szovjetunió - Ünnepi hét heves megyében

vid/um kz hcz

1972. december 11.

a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére ünnepi hét kezdődött hétfőn heves megyében. az esemény nyitányaként a gárdonyi géza színházban megnyitották a szovjetunió megalakulását, fejlődését, a szovjet nép életét dokumentáló kiállítását. a következő napokban heves megye valamennyi településén megemlékeznek a szovjetunió megalakulásáról. az ünnepség több városban és községben egybeesik a település felszabadulásának 28. évfordulójával. heves megye szovjet testvérterületéről - a csuvas aszszk-ból - is fogadnak vendégeket egerben. az ünnepi hét kiemelkedő eseménye lesz a „heves megye szovjet gazdasági kapcsolatai,, címmel egerben megnyíló kiállítás is. /mti/

bb 47. elutazott a guineai párt-és kormányküldöttség

pá um ie zcz

1972. december 11.

dr. Bourry alpha ~~Orange~~, a guineai demokrata párt politikai bizottságának tagja, kereskedelmi miniszter vezetésével december 5-11. között guineai párt-és kormányküldöttség tett látogatást hazánkban. a guineai párt-és kormánydelegáció vezetőjét fogadta losonczy páál, az elnöki tanács elnöke és nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

a guineai küldöttséggel folytatott tárgyalásokat magyar részről dr. bíró józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, külkereskedelmi miniszter vezette. az őszinte és baráti légkörben, a kölcsönös megértés és szolidaritás jegyében lezajlott tárgyalásokon és megbeszéléseken a felek áttekintették a két ország kapcsolatait és az együttműködés kiszélesítésének lehetőségeit, különös tekintettel a guineai fél 1973-ban induló ötéves népgazdaságfejlesztési tervére, s a magyar-guineai gazdasági és kereskedelmi kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeire. a magyar fél kifejezte készségét, hogy lehetőségeivel összhangban továbbra is minden támogatást megad a guineai köztársaság népének imperialistaellenes harcához és a társadalmi előrehaladásért vívott küzdeleméhez. a felek megállapodtak, hogy a barátság és a kölcsönös szolidaritás szellemében minden téren továbbfejlesztik a két ország és nép kapcsolatait, közöttük az mszmp és a guineai demokrata párt között kialakult kapcsolatokat.

a guineai párt-és kormányküldöttség hétfőn elutazott hazánkból. a delegációt a ferihegyi repülőtéren bíró józsef bucsúztatta. jelen volt káplár józsef, az mszmp központi bizottsága gazdaságpolitikai osztályának helyettes vezetője. /mti/

- 28 -

15.25/um

ke 164

felhasználható 19.00 órától !!

bb 48. nagy előd kiállítása békéscsabán

vid/umm kz cz

1972. december 11.

nagy előd fiatal budapesti festőművész alkotásaiból nyílt hétfőn kiállítás békéscsabán a tizek klubjában. a megnyitón szij rezső művészettörténész méltatta az ifjú művész munkásságát. /mti/

..-

bb 49. halálos baleset

tm um cz

1972. december 11.

csongrád megyében kistelek és sövényháza között péter szabó sándor 23 éves kisiparos, baksi lakos motorkerékpárjával a vele azonos irányban haladó kivilágított lovaskocsinak ütközött és a helyszínen meghalt. /mti/

..-

bb 50. „mi hoztuk az időt,, kiállítás győrről

vid/um kz cz

1972. december 11.

hétfőn győről megnyitották a munkásosztály életét, alkotó munkáját, a társadalomban betöltött fontos szerepét bemutató fotó és dokumentum kiállítást, amelyet később a megye másik két nagyobb városában, mosonmagyaróváron és sopronban is bemutatnak. /mti/

..-

bb 51. pályaválasztási kiállítás győről

vid/um kz cz

1972. december 11.

a pályaválasztás előtt álló fiatalok tájékoztatására a győri magyar vagon-és gépgyár kiállítást nyitott hétfőn a helyi józsef attila művelődési házban. az egész dunántúlon legtöbb szakmunkástanulót foglalkoztató nagyüzem multjának és jelenének bemutatása mellett ott vannak a kiállítási teremben a fiatal szakmunkásjelöltek által készített termeléseszközök, a nagymultu gyári óriás legkorszerűbb termékeinek kicsinyített, élethű modelljei. a távolabbi községek érdeklődő fiataljait a gyár saját autóbusszal szállítja győrbe. /mti/

- 29 -

16.00/um

16¹⁵ ke

bb. 52. Ünnepi ülést tart az országos béketanács a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére - az obt ügyvezető elnökségének kibővített ülése

t/h1/gg/rj zs -cz

1972. december 11.

az elmúlt napokban a nemzeti békemozgalmak vezetői tanácskozást tartottak az ndk fővárosában, berlinben, s behatóan megvitatták a nemzetközi békemozgalom és a nemzeti békebizottságok időszerű feladatait. a béke-világtanács szervezésében rendezett tanácskozáson részt vett az országos béketanács küldöttsége is, amelynek vezetője, sebestyén nándorné, az obt főtitkára hétfőn az obt ügyvezető elnökségének kibővített ülésén beszámolt a berlini tanácskozásról, s ismertette a magyar békemozgalom előtt álló feladatokat.

elmondta egyebek között, hogy valamennyi kontinensről összesen 98 országból - mentek el berlinbe a küldöttek, s széleskörű véleménycserét folytattak a nemzetközi békemozgalom feladatairól, a békevédelmi munka kiszélesítéséről, valamint a tervezett moszkvai béke-világkongresszus előkészületeiről. a tanácskozáson az a közös vélemény alakult ki, hogy a békemozgalmaknak világszerte jelentős erőket kell mozgósítaniuk a moszkvai béke-világkongresszus sikere érdekében. a béke-világtanácsnak és a bvt-hez tartozó mozgalmaknak a legszélesebb alapokon kell megszervezniük a kongresszust előkészítő nemzetközi bizottságot, illetve a nemzeti előkészítő bizottságokat. hangsúlyozták annak szükségességét, hogy a népek békéjéért, biztonságáért és a nemzeti függetlenségéért küzdő összes erők együttes feladata a kongresszus előkészítése, ami nemzeti méretekben is jelentősen segítheti az imperialistaellenes erők összefogását. egyébként az előkészítő munka már januárban megkezdődik. olyan akciókat akarnak szervezni, mind a nemzetközi, mind a nemzeti békemozgalmak számára, amelyek hathatós ösztönzést jelentenek az imperialista erőkkel szembeni határozott fellépésben. a plenáris ülésen és a bizottságokban egyaránt nagyon erőteljes hangsúlyt kapott az indokinal békéért folytatott küzdelem. javaslatok hangzottak el, hogy indítsanak akciókat az indokinal térség békéjét célzó tüzszüneti egyezmény aláírása érdekében, s további határozott kezdeményezéseket sürgettek a bebörtönzött politikai foglyok kiszabadításáért. ezzel kapcsolatban számos nemzeti békemozgalom képviselője jelentette be, hogy már decemberi akciókat az említett törekvések jegyében kívánják megszervezni.

/folyt.köv./

16.05 rj

1972

- 30 -

bb. 52. / Ünnepi... 1. folyt./rj

- a tanácskozás hasznosságát igazolta az is, hogy bár voltak viták a bizottsági üléseken, mégis egyértelműen kifejezésre jutott a nemzeti békemozgalmak azonos véleménye a fő kérdések megítélésében - mondotta sebestyén nándorné, majd arról beszélt, hogy - amint a bvt tevékenységének fejlődése is jelzi - a nemzetközi és a nemzeti békemozgalmaknak a jelenlegi helyzet reális értékelése alapján kell kimunkálniuk további tevékenységük módszereit. - hangsúlyozta, hogy az elmúlt évekhez viszonyítva napjainkban lényegesen megváltozott a nemzetközi helyzet, egyre inkább tért hódít a két rendszer békés egymás mellett élésének gondolata. ennek megfelelően a békemozgalom tevékenységének középpontjába az együttműködés tartalmi kérdéseit, annak társadalmi akciókkal való alátámasztását kell állítani. természetesen változatlanul szükség lesz olyan kezdeményezésekre, amelyek elszigetelik, leleplezik a békés egymás mellett éléssel szemben álló erőket. nyomtatékosan aláhúzták a berlini tanácskozáson, hogy a békemozgalmaknak továbbra is jelentős erőfeszítéseket kell tenniük az európai térség problémáinak rendezésére, szorosan együttműködve a kontinens Biztonságáért tyékenykedő haladó erőkkel, társadalmi szervezetekkel.

a magyar békemozgalom soronkövetkező feladatairól szólva egyebek között ismertette a moszkvai béke-világkongresszusra való felkészülés itthoni programját. elmondta, hogy magyar előkészítő bizottság megalakítását tervezik, amelyben részt vesznek a magyar tudományos és kulturális élet, a társadalmi és tömegszervezetek és az egyházak képviselői. 1973. májusában a hagyományoknak megfelelően ismét megrendezik a béke és szolidaritás hónapját, amelyre külföldi delegációkat is meghívnak. jelentős esemény sorozattal emlékeznek meg a nemzetközi és a magyar békemozgalom fennállásának 25 éves jubileumáról is. a tervek szerint nagyobb szabású kiállítást készítenek a békemozgalom 25. évéről. az obt delegációval képviselteti magát a nemzetközi békemozgalom 25 éves jubileumát előkészítő wroclawi és párizsi rendezvényeken.

végezetül bejelentette sebestyén nándorné, hogy december 13-án az országos béketanács a parlament vadásztermében ünnepi ülést tart a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére. az ünnepségen szovjet küldöttség is részt vesz. az ülés előtt a magyar és a szovjet békemozgalmi vezetők megkoszorúzzák a Lenin szobrot.

/folyt.köv./

16.15 rj

1972

- 31 -

bb. 52. / ünnepi...2. folyt./rj

a beszámolót az elnökség részletesen megvitatta, majd személyi kérdésekben döntött. az elnökség - megerősítve korábbi javaslatát- dr. molnár bélát, a hazafias népfront országos tanácsának titkárát és dr. simai mihályt, az országos béketanács elnökségének tagját, a magyar ENSZ társaság főtitkárát az országos béketanács alelnökeivé választotta.

x x x

az országos béketanács elnöksége állásfoglalást adott ki, amely hangsúlyozza:

- 24 évvel azután, hogy az egyesült nemzetek szervezetének közgyűlése elfogadta az emberi jogok egyetemes nyilatkozatát, az egyesült államok kormánya lábbal tiporja az emberi elidegeníthetetlen szabadságjogait, legkirívóbban vietnamban, ahol fokozott kegyetlenséggel folytatja a történelem egyik legszennesebb háborúját.

- a nixon kormány az elfogadott tűzszüneti egyezmények aláírásának halogatásával alkalmat adott thieu népellenes rendszerének, hogy minden korábbinál kegyetlenebb terrort alkalmazzon a lakosság haladó rétegei ellen. a thieu-rezsim tuzoknak tekinteli a legártatlanabb polgári személyeket és titkos táborokban, börtönökben különös kegyetlenséggel megkezdte megsemmisítésüket.

- a békéért küzdő magyar milliók nevében követeljük: azonnal szüntessék meg a szörnyű terrort, a börtönökben megkínzott hazafiak és békeszerető emberek lemészárlását.

- a magyar békemozgalom az agresszorok ellen vívott harc kezdetétől szolidáris vietnam népével. szolidaritásunkkal, a haladó emberekkel együtt szerte a világon támogatjuk a hősi vietnami népet most is, harcának végső szakaszában.

- legyen béke vietnamban! meggyőződésünk, hogy népünk és a világ közvéleménye többségének kívánságát fejezzük ki, amikor a magyar békemozgalom nevében követeljük: legyen vége a népiirtó háborúnak! az amerikai egyesült államok képviselői haladéktalanul írják alá a tűzszünetről szóló megállapodást! /mti/

16.20 rj

- 32 -

bb 53. magyar-Lengyel barátsági nap székesfehérvárott

vid/um kz cz

1972. december 11.

magyar-Lengyel barátsági napot rendezett hétfőn székesfehérvárott, a hazafias népfront székesfehérvári városi bizottsága. az eseményre székesfehérvárra érkezett barbara wiecno, a lengyel kultúra igazgatóhelyettese, valamint alekszander nawrocki költő és műfordító. a vendégek a józsef attila gimnáziumban klubdélutánon vettek részt. javaslatukra elhatározták, hogy a gimnázium és a lengyel kultúra jövőre közös kopernikusz ünnepséget rendez.

délután a hazafias népfront városi bizottságának a klubjában barbara wiecno tartott előadást a lengyel nők életéről, közéleti tevékenységéről. /mti/

bb 54. vállalati vezetők tanácskozása a mém-ben

gk uv ie cz

1972. december 11.

hétfőn dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter elnökletével a mém-ben tanácskoztak a tárca felügyelete alá tartozó élelmiszer-és fagazdasági vállalatok és kutató intézetek vezetői. az értekezleten részt vett dr. tamás lászló, az édosz főtitkára. kazareczki kálmán miniszterhelyettes beszámolt az élelmiszer és fagazdaság 1972. évi eredményeiről és részletesen ismertette a jövő évi feladatokat. /mti/

bb 55. dajka ferenc,

gg um ie cz

1972. december 11.

a vegyipari dolgozók szakszervezete főtitkára hazaérkezett olaszországból, ahol az olasz vegyipari szakszervezeti egyesülés meghívására tartózkodott. /mti/

16.25/um

- 33 -

bb 56. nemzetközi színházi tanácskozás kezdődött az ifjúság és a színház kapcsolatáról

t nn/tm um zs cz

1972. december 11.

hétfőn a fészek klubban nemzetközi kollokvium kezdődött színház és az ifjúság kapcsolatáról az unesco védnöksége alatt működő nemzetközi színházi intézet /iti/ magyar központjának rendezésében. a háromnapos tanácskozásra 20 ország mintegy 40 képviselője érkezett budapestre: dramaturgok, színházi rendezők, drámaírók, színművészek. a vendégek között van oleg tabakov, a moszkvai szovremenyik színház igazgató színésze, peter james, a londoni young vic theater igazgatója, a nemzetközi színházi intézet ifjúság színház bizottságának elnöke, mira trafilovic, a belgrádi atelije 212. és a bitef igazgatója, ulrich baumgarten, a bécsi ünnepi hetek igazgatója, a.r. krishna, a nemzetközi színházi intézet indiai központjának főtájkára és számos más küldött.

jean darcante, a nemzetközi színházi intézet /iti/ főtájkára a nemzetközi szervezet nevében köszöntötte a megjelenteket. beszédében kimelelte, hogy bár már régebben felvetődött az ifjúság és a színház kapcsolatának problematikája, csak most kerül először sor ennek alapos és körültekintő elemzésére. marton endre, a nemzeti színház igazgató-főrendezője, a nemzetközi színházi intézet magyar központjának elnöke hangoztatta, hogy magyarországi örömmel látja vendégül a külföldi színházi szakértőket, e fontos kérdéscsoport megtárgyalására a színház megújulásában nagy szerepet kell kapnia a fiatalságnak - mutatott rá. na a háromnapos tanácskozáson minden kérdést nem is tudnak megoldani a szakemberek, a kollokvium mégis jelentősen közelebb vihet a helyzet megismeréséhez, a feladatok tisztázásához.

a délelőtti vitában hermann istván filozófus korreferátumában azt fejtegette: korunk egyik legfontosabb kérdése, hogy a felnövő generációnak milyen a kapcsolata a színházzal. jelenleg az ifjúság számára az önkifejezés fő formája ugyanis főleg a zene - ezen belül a beat - és a filozófia. a mai dramaturgia túl intellektuális, hiányzik közvetlen kapcsolata ifjú nézőivel. nem a romantika újraélesztése a megoldás - hanem olyan filozófiailag megalapozott drámákra van szükség, ahol a dialógus valóban a konfliktusból sarjad ki. szakonyi károly drámaíró arról szólt: hogy a fiatalok na színházba mennek, nemcsak szórakozást keresnek, hanem fontos és igaz dolgokról akarnak hallani. a fiatalok elvárják, hogy őszintén beszéljenek velük. maróti lajos drámaíró azt vizsgálta, kell-e a mai tizen és huszoneveseknek a mai dráma? felhívta a figyelmet arra is, hogy a kérdéssel nem ártana szociológiailag foglalkozni.

- 34 -

/folyt. köv./
16.30/um

Teljes

bb 56. /nemzetközi színházfolyt./um

a külföldi hozzászólók a vita során arról szóltak, hogy napjainkban divat a színház válságáról beszélni. ám éppen ez a tanácskozás bizonyítja, hogy a helyzet korántsem olyan sötét. a nemzetközi színházi intézet kollokviuma különösen azért fontos, mert a fiatalok nemcsak a jövő közönségét alkotják, hanem általuk él tovább az elődök kulturális öröksége is. ezzel kapcsolatban hangoztatták: nem szabad elhanyagolni a kulturális tradíciók, a haladó hagyományok ápolását. ez egyben azt is jelenti, hogy a már elért, megvalósított eredményeket nem kell mindenmemzedéknek újra felfedezni.

a délutáni ülésen, amelyen peter james, a londoni young vic theater igazgatója az iti ifjúsági színházi bizottságának elnöke elnökölt, főleg az új színházi irányzatok és az ifjú nézők kapcsolatáról esett szó. a felszólalók ismertették hazájuk tapasztalatait az új színész-generáció nevelésében, új nézők toborzásában, nem utolsósorban pedig az új színházi stílus megteremtésében. pályi andrás, a szegedi színház dramaturgja felszólalásában kifejtette, hogy jelenleg hazánkban az egységes játéktípus kialakítása a fiatal rendezők fő célja, államunk sokat tett az ifjúság és színház kapcsolatának szorosabbá tételéért. az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács legújabb állásfoglalása, amely az ifjúság kulturális kedvezményeinek alapelveivel és rendszerével foglalkozik - jelentős előrelépés: valamennyi ifjúsági réteg 50 százalékos kedvezményes jeggyel látogathatja a színházi előadásokat. oleg tabakov, a moszkvai szovremenyik színház igazgató színésze a fiatal szovjet művészek studio-munkájáról adott átfogó képet. hangsúlyozta, hogy a szovjetunióban a fiatal művészek nevelésében a közösségi szempontok a döntőek, s ugyanígy alakítják ki törzsközönségüket is./mti/

felhasználható 19.30 óra után!

bb 58. kodály - kórushangverseny debrecenben

vvid/um kz hc

1972. december 11.

hétfőn - a kodály emléknapi keretében - ünnepi hangversenyt rendeztek a debreceni bartók teremben. a hangversenyen fel lépett a debreceni bányaai julia, a kossuth és péterfia utcai általános iskola énekkara, a református kollégium kántusa, a kodály zoltán zeneművészeti szakközépiskola női kara, a kiszív monteverdi kamarakórusa, a maróthy györgy kórus és a debreceni népi együttes zenekara./mti/

16.45/um

Teljes

- 35 -

bb 57. centenáriumi kiállítás nyílt a fővárosi szabó ervin könyvtár központjában

t nn/tm um zs cz

1972. december 11.

hétfőn a fővárosi szabó ervin könyvtár központjában dokumentációs kiállítás nyílt pest, buda és óbuda egyesítésének 100. évfordulója tiszteletére. a világváros születik című bemutatón az érdeklődők megtekinthetik az első polgármesterek képeit, azoknak a köz-és magánépületeknek a foto-dokumentumait, amelyek ma már fővárosunk megszokott látványosságai közé tartoznak. a fővárosi szabó ervin könyvtár budapest-gyűjteményéből összeállított tárlat számos olyan képet is a látogató elé tár, amely eddig csak régi folyóiratok lapjain huzódott meg. a most kiállított anyag felidézti a nyugati pályaudvar építkezéseinek képét, a margithid, vigszínház avatását, a fogaskerekű megindítását, a Ganz-gyár kialakulását, sőt az első budapesti lottóboltozt is. /mti/

bb 59. bárdos lajos kapta a művészeti alap zenetudományi díját

um zs la

1972. december 11.

a művészeti alap 1972. évi zenetudományi díját hétfőn adták át bárdos lajos kossuth-díjas kiváló művésznak szisztematikus zeneelméleti-tudományos nevelő munkájáért, az élő gyakorlatból leszűrt nagyszabású új zeneelméleti rendszer létrehozásáért, valamint az éneklő magyarország megteremtése érdekében kifejtett tevékenysége elismeréseként. /mti/

bb 60. husztos endre kiállítása mezőtúron

vid/un kz la

1972. december 11.

mezőtúron, a debreceni agrártudományi egyetem főiskolai karának erdei ferenc kollégiumában, hétfőn megnyitották husztos endre szovátai grafikusművész kiállítását. a tárlaton a művész mintegy ötven alkotása látható. /mti/

16.53/um

- 36 -

bb 61. fővárosi bírák ünnepélyes eskütétele

k vt/tm um zs la

1972. decembe 11.

az alkotmány és a bíróságokról szóló 1972. évi iv.számú törvény alapján az elnöki tanács megválasztotta az ország bírát, köztük a budapestieket is. hétfőn a fővárosi tanács disztermében 400 budapesti bíró tett ünnepélyes esküt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára előtt.

dr. patkós lajosnak, a fővárosi bíróság elnökének megnyitó szavai után cseterki lajos méltatta annak jelentőségét, hogy az új gyakorlat szerint - hazánkban a bírói testület tagjait az elnöki tanács választja meg. ezt követően került sor az ünnepélyes eskütételre, amelyen jelen volt dr. korom Mihály igazságügyi miniszter, szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, s részt vettek a budapesti pártbizottság, a fővárosi főügyészség, valamint a budapesti rendőrfőkapitányság képviselői s./mti/

bb 62. pen-émlékérem

gg um zs la

1972. december 11.

a magyar pen club elnöksége hétfőn a klub emlékérmével tüntette ki charlotte ujlaky nszk-beli műfordítót, a magyar irodalom avatott német tolmácsolóját, déry tiber, németh lászló, ottlik géza és kodolányi jános műveinek fordítóját. /mti/

bb 63. losonczi pál,

pá um zs l a

1972. december 11.

az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait szonomin luvszan-nak, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnöksége ügyvezető elnökének 60. születésnapja alkalmából. /mti/

17.10/um

- 37 -

bb 64. a magyar kereskedelmi kamara közgyűlése

t st/pá um 1e la

1972. december 31.

a tagvállalatok képviselőinek részvételével hétfőn kossuth lajos téri új székházában tartotta iv. közgyűlését a magyar kereskedelmi kamara. az elnökségben helyet foglalt vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter, faluvégi lajos pénzügyminiszter, nagy richárd, a budapesti pártbizottság titkára és dr. ligeti lászló, a kpvd sz főtitkára.

az elnökség írásos jelentése és kallós ödön elnök szóbeli referátuma rámutatott, hogy a tagvállalatok érdekeit itthon és külföldön egyre hatékonyabban tudja képviselni a kamara. munkájához új lehetőségeket teremtett a közelmúltban kibocsátott kormányrendelet, amely a minisztertanács felügyelete alá helyezte és országos hatáskörű, érdekvédelmi társadalmi szervvé nyilvánította a kamarát. vagyis a magyar kereskedelmi kamara összeköttetés kapocs a vállalatok és az államigazgatási szervek között, és fő feladata, hogy segítse a vállalatok külkereskedelmi tevékenységét. közvetíteni tudja a népgazdaság igényeit, illetve a vállalatok javaslatait. a kamara itthon és külföldön sok új kezdeményezéssel támogatja tagvállalatainak érdekeit, segítve export-képességüket és piacukat munkájukat. a vállalatok gyakran egymástól eltérő érdekeit széleskörű eszmecserék nyomán igyekeznek közös nevezőre hozni. a vállalatok közötti verseny akadályait nemcsak feltárja, hanem indokolt esetekben a közgazdasági szabályozók finomítására, megváltoztatására is javaslatokat terjeszt elő. hasonlóképpen közreműködik a nemzetközi együttműködés elmélyítésében, feltárva az integrálódási folyamatok, a nemzetközi munkamegosztás különféle akadályait.

a kamara különböző testületei bekapcsolódtak a kgst országok integrációs programjának munkálataiba. tájékoztató előadásokat, konferenciákat szerveznek a program különböző témáiról, vizsgálják az integrációs folyamat akadályait és egyben kezdeményezik a különböző problémák megoldását. a vállalatok figyelmét újabb értékesítési és kooperációs lehetőségekre, az államigazgatási szervekét pedig az exportot akadályozó tényezőkre hívják fel, sürgetve az eddiginél hatékonyabb hitelpolitika alkalmazását, a deviza-hitel rendszerének finomítását.

folyt.köv./

17.20/um

- 38 -

bb. 64. / a magyar... 1. folyt./rj

a nemzetközi kapcsolatok elmélyítését segíti a kamara 20. külföldi tagozata, közülük kilenc az utóbbi két évben alakult. a tagozatok közreműködésével mind szorosabb együttműködés alakult ki külföldi cégekkel. igen hasznosaknak bizonyultak a külföldön rendezett magyar gazdasági napok is. a harmadik közgyűlés óta eltelt két év alatt nyolc országban rendeztek ilyen gazdasági napokat, s már elkészült az 1973-as terv is, amelynek alapján jövőre a szovjetunióban, dániában és az nszk-ban tartanak előadásorozatot a magyar gazdasági életéről, a külkereskedelmi és kooperációs lehetőségekről. különösen nagy az érdeklődés a szovjetunió három városában, moszkvában, novoszibirszkben és taskentben rendezendő gazdasági napok iránt, ezekre a tagvállalatok már 200 téma-javaslatot terjesztettek elő. a jövő évi külföldi gazdasági napok egyik legfontosabb célja, hogy elő segítse a magyar gépxport fokozását és a kooperációs lehetőségek feltárását.

nemcsak vállalati szinten, hanem a különböző nemzetközi szervezetekben is újabb és újabb területekre terjesztik ki a magyar gazdasági szervek kapcsolatait. a kamara képviselői rendszeresen részt vesznek a kgst különböző egyeztető értekezletein, szoros kapcsolatokat tart fenn a párizsban székelő nemzetközi kereskedelmi kamarával, segítve a nemzetközi kereskedelmi kapcsolatok helyes technikai normáinak kialakítását. a nemzetközi munkaügyi szervezetben a magyar munkaadók érdekeit képviseli, az énsz iparfejlesztési szervezetében, az unido-ban ar a törekszik, hogy magyar vállalatok minél több gépet és gyári berendezést exportálhassanak a fejlődő országokba. ebben a szervezetben hívta fel a kamara képviselője a figyelmet arra, hogy magyar berendezések igen alkalmasak az izlandi perlit hasznosítására, s immár befejezés előtt állnak az üzleti tárgyalások, amelyek évente körülbelül egymillió dollár értékű gép- és szellemi exportot tesznek lehetővé.

a beszámoló kitért a nemzetközi kereskedelmi jogi iroda tevékenységére, a kamara választott bíróságának munkájára és a kamara több más szervének tevékenységére, kiemelve, hogy valamennyi igen eredményesen szolgálja vállalatok, hanem a népgazdaság érdekeit is. a legfőbb feladatok között említette a beszámoló, hogy a központi bizottság legutóbbi állásfoglalásával összhangban a jövőben a kamara még hatékonyabban segíti sajátos eszközeivel az export-lehetőségek feltárását, a termék-szerkezet gazdaságos megváltoztatását, a gazdaságos árucserét.

/folyt.köv./

17.25 rj

- 39 -

bb. 64. / a magyar... 2. folyt./rj

a beszámolót széleskörű vita követte. felszólalt dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter is. kiemelte, hogy a magyar kereskedelmi kamara sikeresen tesz eleget feladatainak, egyre hatékonyabban képviseli a vállalatok érdekeit, s hasznos tájékoztatásokat ad az államigazgatási szerveknek a vállalatok problémáiról, kívánságairól. a kamara teljes apparátusának külkereskedelmünk mind nagyobb hatékonyságát kell szolgálnia. a miniszter szólt annak nagy jelentőségéről, hogy immár több mint 350 vállalatot tömörít a kereskedelmi kamara, s olyan vállalati inovációk sokaságához jut, amelyek államigazgatási szerveink számára is igen hasznosak. mint mondotta, foglalkoznak azaz a gondolattal, hogy a külkereskedelmi minisztérium kollégiumi ülésein is időnként vitára bocsátják e vállalati tapasztalatokat, s az így kialakult álláspontokat intézkedéseikben is érvényesítik.

a miniszter szólt külkereskedelmi helyzetünk ideai alakulásáról és jövő évi feladatairól is. mint mondotta, az idén igen nagyot javult a külkereskedelmi mérleg, s 1973-ban is az lesz a legfontosabb feladat, hogy az export gyorsabban növekedjék az importnál. felhívta a figyelmet a szocialista országokból származó import és a tőkés országokba irányuló export fokozására, majd arról beszélt, hogy a szabályozóeszközök módosításával a következő években még hatékonyabban üsztözzük a vállalatokat a helyes külkereskedelempolitikára. most dolgoznak a szabályozórendszer továbbfejlesztésén, amivel egyebek között az export-struktúra javítására, a gazdaságos export fokozására sarkallják majd a vállalatokat. mindehhez a kamara segítségét is kéri. a tagvállalatokkal az eddiginél egyértelműbben tisztázzák, mely termék gazdaságos valójában a vállalat és a népgazdaság számára egyaránt. ma még gyakran előfordul, hogy egy-egy árucikk, amely a vállalat számára kifizető, a népgazdaság számára egyáltalán nem gazdaságos, s e helyzetet mielőbb változtatni kell. a magyar kereskedelmi kamara közreműködését kéri a minisztérium a piaci verseny kihasználásának segítése, feltárva új piaci, s mindenekelőtt kooperációs lehetőségeket. nemzetközi munkájában a kamara hatékony támogatást nyújthat az egyes tőkés országokban alkalmazott mennyiségi korlátozások megszüntetéséhez. a miniszter külön felhívta a figyelmet a szocialista országok komplex integrációs programjának jelentőségére, kiemelve, hogy e program vállalatainktól megfelelő export-struktúra kialakítását kívánja meg, s ehhez nélkülözhetetlen a kamara tájékoztató-tájékoztató munkája.

/folyt.köv./

17.35 rj

Tó1815

- 40 -

bb. 64. / a magyar... 3. folyt./rj

a közgyűlés délutáni vitájában vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese is felszólalt. számos további hozzászólás után a közgyűlés több javaslatot fogadott el, amelyet illetékes állami szervek elé terjesztenek.

a közgyűlés befejezésekor a magyar kereskedelmi kamara elnökségének eddigi 12 tagja közül az alapszabálynak megfelelően ötöt újjaválasztottak, ezen kívül elfogadták azt a javaslatot, hogy az elnökség tagjainak számát tizenkettőről tizenhatra emeljék, vagyis az eddig kinevezett tisztségviselők egy részét is elnökségi taggá válasszák. ilymódon összesen kilenc elnökségi tagot választottak.

a magyar kereskedelmi kamara elnökségébe taggá választották dr. gergely miklóst, a metallimpex vezérigazgatóját, horváth lászlót, az országos gumipari vállalat vezérigazgatóját, inokai jánost, a kohó- és gépipari minisztérium tervező irodáinak igazgatóját, kiss istvánt a komplex vezérigazgatóját, dr. koren miklóst, a villért vezérigazgatóját, kuti lajost, a szerszámgépipari művek vezérigazgatóját, dr. mészáros károly miniszterhelyettes, a máv vezérigazgatóját, sellő dénest, a beloiannis gyár vezérigazgatóját és végül józsefnét, a pamutfonóipari vállalat vezérigazgatóját.
/mti/

bb. 65. magyar-román konzuli egyezményt parafáltak

rj zs la

1972. december 11.

budapesten tárgyalások folytak új magyar-román konzuli egyezmény létrehozásáról. a tárgyalások eredményeként kidolgozott egyezményt hétfőn magyar részről dr. németn józsef, a külügyminisztérium konzuli főosztályának vezetője, román részről gheorghe badescu, a külügyminisztérium konzuli igazgatója parafálta.
/mti/

17.40 rj

Tó1815

- 41 -

bb. 66. kitüntető jelvény

gk/rj zs la

1972. december 11.

nguyen hung khahn-nak, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetsége magyarországról végleg eltávozó első titkárnak az országos béketanács elnöksége a békemozgalom kitüntető jelvényét adományozta. a kitüntető jelvényt harmati sándor, a szolidaritási bizottság elnöke, az országos béketanács alelnöke adta át. /mti/

--

bb. 67. a magyar zeneművészek szövetsége

tr/rj zs la

1972. december 11.

meghívására budapestre érkezett phan huinh dieu zeneszerző, a vietnami zeneszerzők szövetsége elnökségének tagja, aki résztvesz a kodály ünnepeken és tanulmányozza a magyar zenei életet. /mti/

--

bb. 68. harckocsizók átkelési gyakorlata a dunán

vid/kz/rj la

1972. december 11.

a magyar néphadsereg egyik magasabb egysége, a kiképzési terv szerint komplex hadgyakorlatot tartott hétfőn a dunán. az előírt feladatokat több 100 kilométeres mélységben és nehéz terepen, teljesen harcszerű körülmények között kellett végrehajtani.

a harcászati gyakorlatot igen alapos felkészülés előzte meg. a feltételezett harcszerű körülmények közt egy magyar harckocsizó egység teljes állománya - harcjárművekkel - ugynevezett erőszakos víziátkelést hajtott végre. a gyakorlaton a haditechnika legmodernebb eszközeit alkalmazták. az átkelésnél a hagyományosan kívül, korszerű önjáró uszó-szállító járműveket is felhasználtak. közben, egy alacsonyvízű ponton hidépítési és különböző műszaki gyakorlatok is lezajlottak. a ködös és eléggé hűvös idő, s a sár ellenére, a hadgyakorlatot fennakadás nélkül, az előírt követelményeknek megfelelően teljesítették. különösen magas színvonalu volt a szerveztség. a hadgyakorlat a kiképzés színvonalának emelkedéséről tanuskodott. /mti/

--

17.50 rj

- 42 -

bb. 69. magyar-kubai akadémiai együttműködési munkaterv

t/ms/pá/rj zs la

v

1972. december 11.

hétfő délután a magyar tudományos akadémia tudósklubjában tétényi pái, az akadémia főtítkárhelyettese és rolando alvarez, a kubai tudományos akadémia helyettes alelnöke aláírta a két akadémia közötti tudományos együttműködési egyezmény 1973-74. évi munkatervét.

a megállapodás alapján újabb területekre is kiterjesztik az eddigi együttműködést, többek között a növényrendszertan és a társadalomtudományok művelésére.

az ünnepélyes aláírásnál jelen volt carlos j. pérez, cabrera a budapesti kubai nagykövetség első titkára.

az aláírás után az akadémia elnöksége fogadást adott a vendégek tiszteletére. /mti/

--

bb. 70. elutazott a magyar delegáció a kgst kőolaj és gázipari állandó bizottságának 37. ülésére

t/bé/gg/rj le la

1972. december 11.

dr. Lőrincz Imrének, a nehézipari miniszter első helyettesének vezetésével hétfőn elutazott a magyar delegáció bukarestbe, a kgst kőolaj- és gázipari állandó bizottságának 37. ülésére. a napirenden szerepel a kőolaj és gáz termelésének, feldolgozásának és szállításának több témaköre, valamint több javaslat, a gazdaságos kőolajtermelésre. tárgyalnak a kőolaj-feldolgozáshoz szükséges adalékok gyártásának szakosításáról is. /mti/

--

17.55 rj w

- 43 -

bb. 71. a török bányá- és energiaügyi miniszter tárgyalásai- nuri kodamanoglu elutazott hazánkból

1972. december 11.

t/sl/pá/rj ie la

nuri kodamanoglu török bányá- és energiaügyi minisztert hétfőn hivatalában fogadta vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese, az eszmecserén részt vett dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, valamint fuat kepenek, törökország budapesti nagykövete.

a török minisztert ugyancsak hétfőn fogadta dr. szekere gyula nehézipari miniszter, akivel a szénbányászati és energiaipari együttműködésről tárgyaltak. a megbeszélésen menyhárt lászló nehézipari miniszterhelyettes és fuat kepenek nagykövet is jelen volt.

a nap folyamán nuri kodamanoglu és kísérete a ganz villamossági művekbe is ellátogatott. a vendégeket papp györgy vezérigazgató fogadta, ismertette a vállalat munkáját és együttesen megtekintették a gyár több részlegét.

a török miniszter hétfő délután elutazott budapestről. /mti/

--

bb. 73. ünnepi megemlékezés a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója alkalmából

1972. december 11.

sl/rj ie la

a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója alkalmából ünnepi megemlékezést tartottak hétfő délután a szot központi iskolán.

az ünnepi megemlékezés előadója leon arsakovics onyikov, az szkp kb agit-prop osztályának konzultánsa volt. a baráti hangulatú megemlékezésen a szot központi iskola hallgatói és dolgozói, valamint a szakszervezetek elméleti kutató intézete munkatársai vettek részt. az ünnepség alkalmával levetítették a „fekete tollu fehér madár”, című szovjet filmet. /mti/

--

18.05 rj.

Tólgus

- 44 -

bb. 72. a szakszervezeti lapok

gg/rj ie la

1972. december 11.

újságíróit, vezetőit köszöntötte hétfőn az újságíró szövetség székházában a sajtónap alkalmából a szot titkársága nevében simó tiber, a szot kulturális, agitációs és propaganda osztályának vezetője. a baráti megemlékezésen részt vett földvári aladár, a szot elnöke is. /mti/

--

bb. 74. kitüntetés

fné/rj zs la

1972. december 11.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. eörsi gyulának, a magyar tudományos akadémia levelező tagjának eredményes munkássága elismerésül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese adta át, a kitüntetés átadásánál jelen volt dr. korom Mihály igazságügyminiszter. /mti/

--

bb. 76. ónos szitálás, zuzmára

l/nz/tr/rj ie la

1972. december 11.

hétfő hajnalban - debrecenben az ideiglenes előszőr - a kora reggeli ködcsitálás a hideg hatására ónos szitálássá változott. az utakra csapódott pára megfagyva, vékony jégréteget alkotott, nemcsak megnehezítve a hajnali közlekedők dolgát, de már jelezve a közeledő telet. télies volt az idő a kékestetőn is. a kora reggeli órákban a fák, a bokrok fehérek voltak a zuzmarától.

az országban általában azonban az évszaknak megfelelően alakult az idő, a vasárnapi napsütést hétfőn párás, felhős, ködös idő váltotta fel, csak az ország északnyugati vidékein és baján-sültött ki rövidebb-hosszabb időre a nap. a napsütéses helyek kivételével, ahol 7-8 fokot is mértek, az átlaghőmérséklet ország-szerte nem emelkedett a plusz 3 fok fölé.

a változást a kárpát-medence felett kialakult magasnyomású anticiklon okozta, mely az elkövetkező napokra várhatóan állandósítja az időjárást. így a hőmérséklet a sokéves átlag körül alakul majd, és a nagynyomású hétfőn is szokatlanul magas - 774 milli-méteres - légnyomás következtében száraz, csapadékmentes idő várható. /mti/

--

18.10 rj.

Tólgus

- 45 -

bb 75. megemlékezés az emberi jogok napjáról

t hi/gg um zs la

1972. december 11.

1948 december 10-én fogadta el és hozta nyilvánosságra az egyesült nemzetek szervezetének közgyűlése az emberi jogok egyetemleges deklarációját. az évforduló alkalmából - az emberi jogok napjára emlékezve - a magyar ENSZ társaság és a magyar nők országos tanácsa együttes ünnepi ülést tartott a hazafias népfőnt országos tanácsának klubjában. a megemlékezést dr. simai Mihály, a magyar ENSZ társaság főtitkára nyitotta meg, s ismertetette az ENSZ főtitkárának az emberi jogok napja alkalmából a világ népeihez, országaihoz intézett üzenetét. ezután bokorné dr. szegő hanna, a magyar tudományos akadémia állam-és jogtudományi intézetének tudományos csoportvezetője tartott előadást a nők jogainak nemzetközi védelme címmel.

és

- mióta az emberi jogok fogalomköre az államközi kapcsolatokban létjogosultságot nyert, egyre inkább általánossá lett az a felfogás, hogy az emberi jogokat mindenfajta megkülönböztetés nélkül kell biztosítani - hangsúlyozta. - vagyis az emberi jogok fogalmához azok általános, egyetemes hatálya a legszorosabban hozzá tartozik. ennek az elvnek következetes érvényre juttatását a világ minden országában a legnagyobb figyelemmel kísérik a nők. érhető ez, hiszen az emberiségnek több mint a fele nő, s az emberi jogok egyetemes deklarációjával ellentétben mindenfajta diszkrimináció súlyosan sérti érdekeiket, egyenjogúságukat. bejelentette, hogy az ENSZ-nek a nők helyzetével foglalkozó bizottsággal az idén úgy döntött, hogy az 1975-ös esztendő a nők nemzetközi évének nyilvánítja, még hozzá olyan határozat alapján, amelynek előkészítésében Magyarország is társszerzőként szerepelt. a nemzetközi év meghirdetése újabb bizonyítéka annak: a kormányok, az államok hivatalos vezető körei mindinkább felismerik, hogy a nők jogainak biztosítása a társadalmi előrehaladás egyik legfontosabb záloga.

a továbbiakban arról beszélt, hogy a második világháború után az emberi jogok nemzetközi védelmének gondolata világszerre tért hódított, és az államközi kapcsolatok egyik fontos kérdésévé vált. a nemzetközi béke és biztonság ugyanis nem tartható fenn anélkül, hogy az egyes országokon belül a normális életfeltételeket s ezzel együtt az embert megillető jogokat nem biztosítanák. ennek a felismerésnek az alapján az ENSZ-nek elsőrendű törekvésévé vált az emberi jogok biztosítása, mégpedig mindenfajta megkülönböztetés nélkül. így került előtérbe a nők jogainak nemzetközi védelme is - mondotta, majd ismertetette a nők gyakorlati egyenjogúságát biztosító nemzetközi és nemzeti szabályozásokat, a nők speciális védelmét célzó munkajogi, társadalombiztosítási, családjogi intézkedéseket.

/folyt.köv./

18.15/um

- 46 -

bb 75. /megemlékezés az emberifolyt./um

ami a politikai jogokat illeti, jelentős eredményként említették még az előadó, hogy jelenleg az ENSZ több mint 130 tagállama közül mindössze három van, amelyik nem, vagy nem kellő mértékben biztosítja a nők politikai jogait. hozzáfűzte, nemzetközi fórumokon és nemzeti keretekben egyaránt további erőfeszítésekre van szükség, hogy a nőket megillető jogok az ENSZ által elfogadott „emberi jogok egyetemes deklarációja”, szellemében hiánytalanul érvényesüljenek/mti/

bb 77. belső híreink jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

um la

1972. december 11.

27. a szeszipar sajtótájékoztatója
 28. pályaválasztási kiállítás
 29. kisalföldi tsz-ek
 30. „rapsodia romana”, sajtótájékoztatója
 31. földiasátrak
 32. szövetkezeti szolgáltatóház
 33. moszkvába utazott az elte küldöttsége
 34. kodály hangverseny
 35. gárdonyira emlékeztek
 36. ferencsik vezényelte ...
 37. pécsi balett veszprémben
 38. fővárosi néb
 39. elte számítógép központja
 40. új építőipari árutásítás
 41. tisztviselői áramszolgáltatás
 42. rendelet az építőipari munkavezetők épzéséről
 43. nemzetiségi tájékoztató
 44. természetvédelmi bizottság
 45. vízszennyezettségi vizsgálat
 46. ötven éves a szu /heves megye/
 47. elutazott a guineai párt-és kormányküldöttség
 48. nagy előd kiállítása
 49. halálos baleset
 50. „mi hoztuk az időt”, -győrben
 51. pályaválasztási kiállítás
 52. ünnepi ülést tart az obt
 53. magyar-lengyel barátsági nap
 54. vállalati vezetők tanácskozása a mém-ben
 55. dajka ferenc
- /folyt.köv./

18.20/um

- 47 -

bb 77. /nirjegyzékfolyt./um

56. nemzetközi színházi tanácskozás
57. centenáriumi kiállítás
58. kodály kórushangverseny
59. bárdos lajos
60. husztos endre kiállítása
61. fővárosi bírák eskütétele
62. pen emlékérem
63. losonczi pál
64. kamara közgyűlése
65. magyar-román konzuli egyezmény
66. kitüntető jelvény
67. zeneművészek szövetsége
68. harckocsizók
69. magyar-kubai akadémiai ...
70. kgt kőolaj-és gázipari áb
71. elutazott a török miniszter
72. szaksz.lapok újságíróinak köszöntése
73. megemlékezés a szot iskolán
74. kitüntetés
75. emberi jogok napja
76. ónos szítálás
77. nirjegyzék

bb 82. szovjet lakásgazdálkodási küldöttség érkezett

k sb/fné um ie la

1972. december 11.

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter meghívására hétfőn sz.m. butuszovnak, az orosz föderatív szovjet szocialista köztársaság lakás-és kommunális gazdálkodási miniszterének vezetésével öt tagú szovjet lakásgazdálkodási küldöttség érkezett budapestre. a ferihegyi repülőtéren szilágyi lajos építésügyi -és városfejlesztési miniszterhelyettes fogadta a szovjet vendégeket. ott volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is. a szovjet küldöttség nyolc napig tartózkodik magyarországon, megismerkedik az ágazati lakás-kommunális feladatokkal, s a belkereskedelmi minisztérium, a fővárosi tanács és az országos vízügyi hivatal ezirányú tevékenységével. a megbeszélések alapján meghatározzák a kétoldalu együttműködés jövő évi munkatervét./mti/

- 48 -

18.23/um

Tol 2/25

bb 78. a magyar-benelux

k sl/pá um ie la

1972. december 11.

hosszulejáratu kereskedelmi megállapodás alapján hétfőn budapesten megkezdődtek a magyar külkereskedelmi delegáció és a benelux államok kereskedelmi küldöttségeinek vegyesbizottsági tárgyalásai./mti/

bb 80. ülést tartott a petőfi emlékbizottság

tr um za la

1972. december 11.

a petőfi emlékbizottság losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének, az emlékbizottság elnökének vezetésével hétfőn ülést tartott. megvitatta és elfogadta a központi ünnepek tervét.

1972. december 30-án, szombaton este 7 órakor a magyar állami operaházban diszünneplés lesz petőfi sándor születése 150. évfordulójának megünneplésére. az ünnepi megemlékezést kulturális műsor köti. a diszünneplést közvetíti a rádió és a televízió.

december 30-án délelőtt 11 órakor nyitják meg a petőfi irodalmi múzeumban a petőfi emlékkiállítást. december 31-én a koszoruzási ünnepség lesz a budapesti eskü téri petőfi szobornál.

december 31-én rendezik kiskőrös várossá nyilvánítási ünnepségét, egyben a jubileumi emlékülést petőfi sándor születési évfordulójának tiszteletére. a kiskőrösi ünnepségen részt vesz losonczi pál is. ugyanaznap este a magyar kommunista ifjúsági szövetség ifjúsági nagygyűlést és faklyás felvonulást rendez kiskőrösön.

az emlékbizottság számba vette a programjában szereplő terveket és örömmel állapította meg, hogy sokoldaluan, kezdeményezően, a központi elgondolásokat gazdagon kiegészítve folynak hazánkban az előkészületek, illetve már el is kezdődtek a nagy költő emlékéhez méltó ünnepek. ugyancsak jólesőleg állapította meg az emlékbizottság, hogy külföldön több mint 50 országban készülnek a forradalmár költő iránti tiszteletük lerovására./mti/

- 49 -

18.27/um

Tol 2/25

bb 79. tájékoztató a Lengyelországi utazási korlátozásokról

tr um zs la

1972. december 11.

illetékes lengyel szervek közölték a magyar hatóságokkal, hogy a száj-és körömfájás áttérjedésének megakadályozása céljából további intézkedésig nem engedélyezik sem az egyéni, sem a csoportos magánutazásokat magyarországról, bulgáriából, romániából, jugoszláviából és csehszlovákiából. az utazási tilalom kiterjed mindenféle közlekedési eszközre. a fenti országok ideiglenesen lengyelországban tartózkodó állampolgárai, valamint a nevezett országokban ideiglenesen tartózkodó lengyel állampolgárok visszatérhetnek hazájukba. a tilalom nem vonatkozik a sürgős, hivatalos célokból diplomata, vagy szolgálati utlevéllel utazó állampolgárokra. /mti/

bb. 81. budapesti népfrent -értekezlet a gyógyfürdőről

t/ro/pá/rj zs la

1972. december 11.

gyógyfürdőink, valamint a minősített gyógyvízzel, vagy még nem minősített, de a gyógyászati célra alkalmas hévízzel működő mintegy 40-50 üdülőfürdő /strand/ jelentős szerepet töltek be a hazai betegellátásban. a gyógyfürdő-szolgáltatás iránti igény egyre inkább nő, egyebek közt a reumatikus, mozgásszervi betegek de a baleseti sérültek, valamint a nőgyógyászati, a légzőszervi, és a bőrbetegségekben szenvedők részéről is.

a gyógyfürdő-ügy néhány időszerű kérdéséről hétfőn a hazafias népfrent budapesti bizottsága székházában tanácskozást tartottak. dr. vadász gyula, az egészségügyi minisztérium országos gyógyfürdőügyi igazgatóságának vezetője előadásában a gyógyfürdők helyzetét a hazai gyógyítás és az ugynevezett gyógyidegenforgalom tükrében vizsgálta. elmondotta, hogy szerepük nemcsak a fürdőztetés, de az ivókúra terén is jelentős. az ivókúra különösen az emésztőszervi megbetegedések kezelésében eredményes. a gyógy- és hévizek a meglévő gyógy- és üdülőhelyek fejlesztésében, újak kialakításában rendkívül értékes tényezők.

a budapesti források napi 50 ezer köbméteres gyógyvíz hozama páratlan a világon. hozzáfűzte, hogy az ország területén számos új gyógy-, illetve üdülőhely kialakítását tenné lehetővé a meglévő gyógyvíz-készlet.

/folyt.köv./

18.35 rj

Tótsz

- 50 -

bb. 81. /budapesti népfrent... 1. folyt./rj

budapest gyógyfürdőzése kétezer éves multa tekint vissza, de a második világháborút követően inkább csak a fürdők helyreállításának, korszerűsítésének kérdéseivel, feladataival foglalkozhatott a főváros.

az egészségügyi minisztérium országos gyógyfürdőügyi igazgatósága a fővárosi tanács végrehajtó bizottságával egyetértésben a centenáriumi évében rendezni kívánja a gyógyfürdő- és üdülőügyi kérdéseket. dr. vadász gyula hangsúlyozta, hogy a feladatok sokrétűségére társadalmi szervek támogatását is igényli. különösen a hazafias népfrent budapesti aktivistáinak segítségére lenne szükség. az előadó elmondotta, hogy az ősszel hévízen megrendezendő nemzetközi tudományos orvoskonferencia jó alkalmul szolgálhat hazánk gyógyvíz-adottságainak széleskörű ismertetésére. a legközelebbi időben két nagy feladat áll a középpontban: a margitsziget északi részén létrehozandó gyógyfürdő és szálló, valamint a hévízi gyógy-szálló felépítése. budapest rangját igazolja a gyógyfürdő-városok között az a tény is, hogy 1975-ben a fővárosunkban tartja közgyűlést a nemzetközi gyógyfürdő szövetség. /mti/

bb. 83. elhunyt moravcsik gyula akadémikus

i/ms/gg/rj zs la

1972. december 11.

moravcsik gyula, kossuth-dijas akadémikus, az ókortudományi társaság egy évtizeden át volt elnöke életének 81. évében elhunyt. a magyar tudományos akadémia moravcsik gyulát saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek.

x x x

moravcsik gyula 1892 január 29-én született budapesten. előbb középiskolában tanított, majd az ötvös kollégium tanára lett. 1936-ban nevezték ki a budapesti egyetem görög-filológiai tanszékére nyilvános rendes tanárnak. a tanszéken 30 éven át nyugalomba vonulásáig dolgozott

tudományos munkásságának középpontjában a közép-görög tanulmányok álltak.

/folyt.köv./

18.43 rj

Tótsz

- 51 -

bb. 83. / elhunyt... 1. folyt./rj

különösen a magyar-bizánci érintkezések kérdéseit kutatta. első jelentős dolgozata a csodaszarvas mondának a bizánci történetírásban fellelhető nyomaival foglalkozott. kerekén 400 kisebb-nagyobb munkája között nagy nemzetközi elismerést szerzett byzantinoturcica című kétkötetes műve, amelyben a bizánciak által töröknek nevezett népekre vonatkozó bizánci adatokat dolgoztak föl. bizánc és a magyarság című, eredetileg magyar nyelven megjelent könyve alig két éve jelent meg bővített és átdolgozott formában angolul. haláláig dolgozott a középkori magyar történelem bizánci forrásai szövegének kritikai kiadásán és magyar fordításán.

tudományos érdemeit számos hazai és külföldi akadémia és tudományos társaság ismerte el. 1949-ben kossuth díjjal tüntették ki. a bajor, a bolgár, és az osztrák tudományos akadémia levelező, az athéni akadémia, a berlini német tudományos akadémia és a szerb tudományos akadémia külső tagjává választotta.

/mti/

--

bb. 84. lezuhant 35 méter magasból

vid/gg/rj la

1972. december 11.

halálosvégű baleset történt hétfőn esztergomban a bazilika felújítási munkálatainál. kövesdi tiberius 50 éves budapesti lakos, a fővárosi kőfaragó és szobrászipari vállalat dolgozója 35 méter magasságból lezuhant az állványzatról. a szerencsétlen munkás a helyszínen szörnyethalt. egyelőre még tisztázatlan, hogy mi okozta a végzetes balesetet. a baleset után vizsgálat indult. /mti/

--

18.47 rj

- 52 -

Tótsz

bb. 85. hazaérkezett romániából a néphadsereg művészegyüttese

t/vt/tné/rj zs la

1972. december 11.

a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese kéthetes romániai turnéjáról hétfőn visszaért budapestre. a vendégszereplés során 11 előadást tartottak. műsorukat valamennyi fellépés alkalmával a közönség nagy tisztelettel fogadta. az előadásokat csaknem tízezer tekintették meg. különösen katonai művészeink „együtt”, című produkciója aratott nagy sikert.

az együttes a turné alatt 1200 kilométeres utat tett meg és nagyváradon, aradon, temesvárott, vajdahunyadon, nagyszebenben, brassóban, pitestiben, valamint bukarestben szerepelt. a román szocialista köztársaság fővárosában rendezett díszelőadás során ion ionita hadseregtábornok, nemzetvédelmi miniszter is megjelent. elutazás előtt ion coman vezérezredes, nemzetvédelmi miniszterhelyettes bucsuebédet adott a művészegyüttes tiszteletére. a magasrangú katonai vezetőkön kívül az ebéden résztvett az ország kulturális életének több vezető személyisége, továbbá martin ferenc, hazánk bukaresti nagykövete, tóth endre ezredes, katonai és légügyi attasé, valamint a magyar nagykövetség más tagjai. /mti/

--

bb. 86. időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenti december 11-én, hétfőn este:

tr/rj la

párás, többfelé ködös idő

várható időjárás kedd estig: változóan felhős, párás, helyenként napközben is ködös idő. néhány helyen ködszítálás. mérsékelt szél, várható legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 1-plusz 6 fok között. /mti/

--

18.53 rj

- 53 -

Tótsz

bb. 87. hazaérkezett romából a magyar pártküldöttség

la/rj la

1972. december 11.

hétfőn este visszaérkezett budapestre a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége, amely az olasz kommunista párt központi bizottságának meghívására aczél györgynek, a politikai bizottság tagjának, a központi bizottság titkárnak vezetésével egyhetes látogatást tett olaszországban.

a küldöttség az olasz kommunista párt kulturális és tömegpolitikai munkáját tanulmányozta. e célból megbeszéléseket folytatott az olasz kommunista párt központi bizottságának vezetőivel. a küldöttség romában, firenzében és bariban pártaktívák, vi-taesteken, egyetemi találkozókon vett részt, ahol a politikai, kulturális és tudományos élet képviselőivel folytattott eszmecsere-t.

a látogatás kölcsönösen hasznos megbeszélésekre adott alkalmat a két párt tevékenységét és további együttműködését érintő kérdésekben. aczél györgyöt fogadta enrice berlinguer, az olasz kommunista párt főtitkára.

dr. bényi józsef római magyar nagykövet a küldöttség ott-tartózkodása alkalmából baráti találkozót rendezett, amelyen meg-jelent az okp politikai bizottságának több tagja. /mti/

bb. 88. közlekedési balesetek

1/ms/gg/rj la

1972. december 11.

szabó jános székesfehérvári esztergályos budapestben a xiv. kerületben aszugló utca és a löcsei ut kereszteződésében személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget a védett utvonalon haladó tehérgépkocsinak. az összeütközés következtében szabó a helyszínen meghalt, felesége és 14 éves károly nevű fia súlyos, a 15 éves lajos pedig könnyű sérülést szenvedett. mindhármat kórházba szállították a mentők.

az elsőbbség meg nem adása több közlekedési balesetet is okozott. czifra Mihály főmérnök ezért ütötte el személygépkocsijával a boráros tér és a közraktár utca torkolatában lévő kijelölt gyalogátkelő helyen dr. daniel elemér 76 éves nyugdíjast. pillmayer jános szerszámkészítő soroksáron a domokos utca és a sebész utca sarkánál motorkerékpárjával a jobb felől érkező személygépkocsinak ütközött, aszódi lőrincné pedig budán a fő utcában a kijelölt gyalogátkelőhelyen haladó özvegy balogh sándorné 81 éves nyugdíjast ütötte el autójával. mindhárom sérültet súlyos állapotban vitték a mentők kórházba.

/folyt.köv./

19.25 rj

Tóth

- 54 -

5

bb. 88. /közlekedési... 1. folyt./4a

a xv. kerületben a kolozsvár utca és a csillagfürt utca sarkán márkus pál villamosvezető az egyik 67-es jelzésű villamossal elmulasztotta a kötelező megállást és elütötte éber katalin hat-éves iskolai tanulót. a kislány szintén súlyos sérüléssel került kórházba.

pesterzsébeten a lázár utcában sipos pál az utvíszonyokhoz képest túlságos nagy sebességgel vezette az egyik 123-as autóbust. ezért a hátsó peronon kapaszkodó cserepes béla 62 éves portás a kocsiban elesett és súlyos sérülést szenvedett. /mti/

bb 89. halálos autóbaleset

1 ms/tr-ju la

1972. december 11.

hétfőn budapestben a wesselényi utca 50 számú ház előtt egy személygépkocsi belerohant egy álló autóbuszba. az össze-ütközés következtében a személyautó vezetője, a 68 éves péterfi lajos a helyszínen meghalt. a mentők szerint lehetséges, hogy a halál már vezetés közben érte. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju la

1972. december 11.

a bb 68. sz. hír/ karckocsizók átkelési gyakorlata .../ első bekezdésének harmadik sorában többszáz kilométeres mélység helyett

száz kilométeres mélység

irandói
/mti/

20.20/ju

102110

- 55 -

bb. 90. a rapsodia romana

rj la

1972. december 11.

román népi ének- és táncgyűttes nagy sikerrel mutatkozott be hétfőn este az erkel színházban. a bemutatón jelen volt dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettes, és ioan cotot budapesti román nagykövet. /mti/

--

bb. 91. kigyulladt egy tehervagon a tatabányai vasútállomáson

vid/tr/rj la

1972. december 11.

egynökéntes tűzoltó észrevette hétfőn este a tatabányai vasútállomáson, hogy füst szivárog egy tehervagonból. értesítése nyomán a tatabányai és a komáromi tűzoltók gyorsan a helyszínre érkeztek, közben a vasutasok a füstölő kocsit lekapcsolták a tehervonat többi kocsijától és egy távolabbi vágányra tolták. az állomás területén áramtalanították a magasfeszültségű hálózatot, hogy a tűzoltók akadálytalanul oltassanak a vizsugárral. ez alatt a villanyvontatású szerelvények nem közlekedhettek. 35 perces kiesés után helyreállt a forgalom. az égő vagonban papírgöngyölegeket szálítottak. a tűz okozta kár nem jelentős, okának és a felelősségnek a megállapítására a vizsgálat folyik. /mti/

--

bb. 92. belföldi híreink jegyzéke 18.00 órától zárásig

rj la

1972. december 11.

- 78. magyar-benelux
- 79. utazási korlátozások
- 80. petőfi emlékbizottság
- 81. gyógyfürdők
- 82. szovjet lakásgazdálkodási delegáció
- 83. elhunyt moravcsik gyula
- 84. lezuhant
- 85. néphadsereg művészegyüttese
- 86. időjárásjelentés
- 87. hazaérkezett aczél györgy
- 88. közlekedési balesetek
- 89. halálos autóbaleset
- 90. rapsodia romana
- 91. kigyulladt egy tehervagon
- 92. hírjegyzék.

/mti/

--
-56-

- v é g e -

21.25 rj

1021 20

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fő utca 3-7. Telefon: 199-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. december 12.

felhasználható 18.00 órától!

bb 1. változás negyvenhat villamos és autóbusz utvonalaiban - sajtótájékoztató az új metroszakasz megnyitásával kapcsolatos felszíni forgalmi változásokról

t -don/gk um zs la

1972. december 12.

a budapesti közlekedési vállalat székházában kedden sajtótájékoztatót tartott dr. nagy rudolf, a fővárosi tanács vb közlekedési főigazgatóságának vezetője és daczó józsef, a bkv vezérigazgatója a kelet-nyugati metróvonal második szakaszának megnyitásával kapcsolatos felszíni forgalmi változásokról, valamint a lépcsőzetes munkakezdés eddigi tapasztalatairól. elmondták, hogy a kelet-nyugati metró teljes vonalának üzembe helyezését követően december 23-tól összesen 46 villamos és autóbusz utvonalaiban lesz változás.

a kelet-nyugati metró második szakaszának legnagyobb forgalmu állomása a moszkva téri lesz. ebben a csomópontban ugyanis hat villamos és tíz autóbusz végállomását alakítják ki. a 6-os, az 56-os, az 58-as, az 59-es és a 61-es villamosok moszkva téri végállomása fogadja december 23-tól a 4-es villamosokat is. a sárga szerelvények ugyanis rövidített utvonalon - budafok-császárfürdő utvonala helyett - a légmányosi lakótelep és a moszkva tér között járnak majd. a fehérvári úton a kocsikat a meghosszabbított utvonalon közlekedő 9-es és 47-es villamosok pótolják. a 4/a. villamosjárat megszűnik. a 9-es új utvonala: batthyány tér - budai duna-part - fehérvári ut - budafok, varga jeno tér. a 9/a. villamosjárat ugyancsak megszűnik. a 11-es és a 17-es jelzésű kocsik meghosszabbított utvonalon közlekednek: a 11-esek a margithid-frankel leo ut - vörösvári ut - bécsi ut; a 17-esek a margithid-frankel leo ut - bécsi ut - margit kórház utvonalon bonyolítják le a forgalmat.
/folyt.köv./

- 1 -

13